
102

IMPERIAL RUSSIA      

ORDERS      

ORDER OF ST. GEORGE      

2001

2001 2nd Class. Complete Set, including Breast Star, Cross and Sash. European   
manufacture. Early 20th Century. Star: 86.4 x 86.4 mm. Silver. Full gilt. Unmarked.   
Vertical pin. Motto of the St. George order: ‘ÇÀ ÑËÓÆÁÓ È ÕÐÀÁÐÎÑÒÜ’ –   
‘For Duty and Valor’ over black enamel. Cross. 54 mm. Silver, gilt. Unmarked.   
Central medallion depicting St. George slaying a dragon over a pink background.   
Comes with a full length sash.    
      

Condition: Attractive, problem free   $ 6,000   
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2002

 1,5:1  1,5:1

2002 Cross. 4th Class. Gold. 32 mm. Ca. 1870’s-1890’s. Hallmarked ‘56’ (14K) and   
maker’s mark ‘BA’ (probably for ‘ÂÄ’) on loop. Gold attachment ring marked with   
‘kokoshnik’ mark.  Scarce early cross.    
      

Condition: Touches of wear, absolutely problem free   $ 12,500   

2003

2003 Cross. Miniature. Silver. 23 mm. Gilt. Barrel-ring suspension with loop. Very well   
made. Comes  on a ribbon.    
      

Condition: Near mint   $ 900   
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ORDER OF ST. VLADIMIR      

2004

2004 Breast Star. Silver, gold center. 84 mm. Austrian manufacture. Ca. 1860’s. Ena-   
meled centre with the motto: ‘ÏÎËÜÇÀ – ×ÅÑÒÜ - ÑËÀÂÀ’ - ‘Advantage,   
Honor and Fame’. Hallmarked on pin, maker’s mark ‘PK’ – (possibly Heinrich   
Plinke himself; the identity is presumed by Solodkoff and Jacob). Rare early star of   
the under-researched maker.    
      

Condition: Minimal wear, problem free   $ 12,500   

2005

2005 Cross. 2nd Class. Civil Division. Silver. 53.5 mm. Unmarked. European, possibly   
Austrian manufacture. Circa early 20th Century. The body of the piece is formed   
from two halves joined at the edges. Partial gilt. Comes on a bow. Impressive.    
      

Condition: Near mint   $ 2,000   
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 2:1

2006

2006 Cross. 3rd Class. Civil Division. Flat black enamel type. GOLD. 43.5 mm. Ca.   
1860’s. Hallmarked ‘56’ (14K) with maker’s mark ‘WK’ on loop.  Apparently by   
Wilhelm Keibel. Superior workmanship. Made in flat back enamel fashion of the   
time. Rare.    
      

Condition: Near Mint   $ 15,000    
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ORDER OF ST. ANNE      

2007
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2007

2007 First Class Set. Military Division. Ca. early 1900’s. By Eduard. Cross. Gold and   
enamels. 51mm. Hallmarked ‘56’ (14K) on loop. Maker’s mark ‘BÄ' on back of top   
arm, kokoshnik marks on sword backs. Breast Star. Silver and enamels. 92 mm.   
Reverse gilded. ‘(kokoshnik) mark on a pin, ‘84’, maker's marks: ‘BÄ’ and   
‘ÝÄÓÀÐÄÚ’ on back. Comes on sash.    
      

Condition: Trivial scuffing of enamel on cross, otherwise Choice   $ 60,000   
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2008

2008 Breast Star. Silver. 89 mm. By Eduard. Ca. early 1900’s. Two angels holding the   
Imperial crown, motto: ‘AMAN JUST PIET FIDEM’. ‘Kokoshnik’ mark on a pin.   
‘84’, ‘ÝÄÓÀÐÄÜ’ and ‘ÈË’. ÈË mark appears on some Eduard workshop’s breast   
star’s. Deeply toned.    
      

Condition: Mint   $ 5,000   

 1,5:1 20092009

2009 Cross. 2nd Class. Civil Division. Dark red enamel type. GOLD. 43.5 mm. Ca.   
1870’s – 1880’s. Hallmarked ‘56’ (14K) and St. Petersburg ‘anchors’ marks on   
loop. Imperial Russian Eagle mark on a top and ‘K’ mark on low arm on reverse.   
Superior workmanship. Rare thus.    
      

Condition: Mint   $ 5,000    
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2010

2010 Cross. 3rd Class. Military Division. GOLD. 34 mm. Ca. early 1900’s. Hallmarked   
56 (14K) on loop. ‘ÈË’ maker’s mark on top arm on reverse. Kokoshnik marks   
on low arms on obverse. Comes on ribbon. Low right part of one sword has been   
replaced    
      

Condition: Nice eye appeal and over all very fine   $ 1,250   

2011

2011 Original case for 3rd Class Cross in original gray wrapper. Rare thus.    
Condition: wrapper some fraying and tears but intact, case very well-preserved   $ 750   

2012

2012 Miniature. Civil Division. Circa 1870’s - 1890’s. European manufacture. Unmarked.    
15 mm. Gilt. Comes on a miniature ribbon.    
      

Condition: Medallions on both sides somewhat faded. Problem free   $ 200   
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ORDER OF ST. STANISLAUS      
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2013

2013 First Class Set. Civil Division. Ca. Late 1800’s. Cross. Gold and enamels.   
61 mm. Hallmarked `56 (14K) on loop. ‘Imperial eagle’ mark on upper arm and   
maker’s mark ‘K’ lower arm on reverse. Breast Star. Silver and enamels. 89 mm.   
Reverse gilded. ‘Kokoshnik’, ‘Imperial warrant’ and maker’s name `Keibel’ on back.   
Comes on sash.    
      

Condition: Superb   $ 15,000   
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2015

2014

2014 Cross. 2nd Class. Military Division. Bronze. 48 mm. Ca. 1916 – 1917. By Eduard.   
Marked ‘K’ and ‘ÝÄÓÀÐÄÜ’ on reverse lower arm.    
      

Condition: Near Mint   $ 1,250   

2015 Cross. 3rd Class. Civil Division. Gold and enamels. 39 mm. Late 1870’s - 1890’s.   
By Albert Keibel. Hallmarked`56 (14k) head, AP’ on loop.  `Imperial eagle’ mark   
on upper arm and maker’s mark `A.K.’ lower arm on reverse. Comes in case and   
on ribbon.    
      

Condition: Very well-preserved and Choice   $2,000   

2017

2016

2016 Original case for 3rd Class Cross in original gray wrapper. Rare thus.    
      

Condition: wrapper intact with some minor fraying, case very well-preserved   $ 750   

2017 Miniature Breast Star. Silver. 12 mm. Silver, gold, green and white enamels. Ca.   
1860’s-1870’s. 12 mm. Unmarked.      
      

Condition: Choice and problem-free $ 1,000   
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2018 An extraordinary Group of Documents to Duke Constantine E. Beloselsky-   
Belozersky (1843-1920).     

    

Áèîãðàôèÿ: êíÿçü Áåëîñåëüñêèé-Áåëîçåðñêèé Êîíñòàíòèí Ýñïåðîâè÷ [16.06.1843-   
26.05.1920 í.ñò.] Ïðàâîñëàâíûé. Èç äâîðÿí. Êíÿçü. Çÿòü Ãåí-ëåéòåíàíòà Ä.È.    
Ñêîáåëåâà, îòåö Ãåí-ëåéòåíàíòà Ñ.Ê. Áåëîñåëüñêîãî-Áåëîçåðñêîãî. Îáðàçîâàíèå: îáùåå     
- äîìàøíåå, âîåííîå - íà ñëóæáå. Â ñëóæáó âñòóïèë 09.12.1861 â ë.-ãâ. Êîííûé ïîëê.    
Êîðíåò ãâ. (ñò. 25.03.1863). Ïîðó÷èê (ñò. 27.03.1866). Àäúþòàíò øåôà æàíäàðìîâ    
(17.12.1866-29.05.1868). Â îòñòàâêå (29.05.1866-10.05.1877). Îðäèíàðåö íà÷àëüíèêà    
øòàáà ãâàðäåéñêîãî êîðïóñà (05.06.1877 - 11.01.1881). Ó÷àñòíèê ðóññêî-òóðåöêîé âîéíû    
1877-78. Øòàáñ-ðîòìèñòð(ñò. 16.04.1878). Àäúþòàíò ïð Å.È.Â. Íàñëåäíèêå Öåñàðåâè÷å    
Àëåêñàíäðå Àëåêñàíäðîâè÷å (áóäóùåì Èìïåðàòîðå Àëåêñàíäðå III). Ôëèãåëü-àäúþòàíò    
(1881). Ðîòìèñòð (ñò. 30.08.1882). Ïîäïîëêîâíèê (ñò. 30..08.1882). Ïîëêîâíèê (ïð. 1884-    
ñò. 30.08.1884- çà îòëè÷èå). Ãåí- ìàéîð (ïð. 1894- çà îòëè÷èå). Ñ 16.07.1895 â çàïàñå.    
14.05.1896 ïðèíÿò èç çàïàñà íà ñëóæáó â ÷èíå Ãåí-ìàéîðà (ñî ñòàðøèíñòâîì ñ    
28.06.1895) ñ çà÷èñëåíèåì â Ñâèòó Å.È.Â. Ãåí-ëåéòåíàíò (ïð. è ñò. 06.05.1906- çà    
îòëè÷èå) è Ãåí-àäúþòàíò (06.05.1896). ×èñëèëñÿ ïî àðì. êàâàëåðèè. Âëàäåëåö    
ìíîãî÷èñëåííûõ èìåíèé, óðàëüñêèõ çàâîäîâ è Êðåñòîâñêîãî îñòðîâà â Ñ-Ïåòåðáóðãå.    
Èç-çà êðàéíå íåýôôåêòèâíîãî óïðàâëåíèÿ ñâîåé ñîáñòâåííîñòüþ îáðåìåíèë åå    
ìíîãî÷èñëåííûìè äîëãàìè è â 1903 îáðàòèëñÿ ê Íèêîëàþ II ñ ïðîñüáîé «óñòàíîâèòü    
íàä íèì îñîáîå, âíå îáùèõ ïðàâèë, îïåêóíñêîå óïðàâëåíèå», êîòîðàÿ áûëà    
óäîâëåòâîðåíà. Èçáåæàâ ò.î. ïðîäàæè èìóùåñòâà ïî äîëãîâûì îáÿçàòåëüñòâàì Á.    
çàòåì ïîëüçóÿñü ñâîèìè ñâÿçÿìè ïðè äâîðå è â ïðàâèòåëüñòâå äîáèëñÿ âûâåäåíèÿ    
çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè ñâîåé ñîáñòâåííîñòè èç-ïîä îïåêè è ïðîäàâ åãî (â ÷àñòíîñòè    
Êðåñòîâñêèé îñòðîâ) ïîëó÷èë çíà÷èòåëüíóþ ñóììó äåíåã, êîòîðóþ ïîñëå Ôåâðàëüñêîé    
ðåâîëþöèè ïåðåâåë çà ãðàíèöó. 16.04.1917 óâîëåí îò ñëóæáû ïî áîëåçíè. Óìåð â    
ýìèãðàöèè â Neuilly-sur-Seine (Ôðàíöèÿ).    

Äâîðåö Êíÿçåé Áåëîñåëüñêèõ-Áåëîçåðñêèõ.    
Ïåòåðáóðã, Íåâñêèé ïð-ò 41.   

2018  (set of 16) 
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2018  (set of 16)
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Íàãðàäû êíÿçÿ Áåëîñåëüñêîãî-Áåëîçåðñêîãî:    
    

· Ñâ. Ñòàíèñëàâà 3-é ñò. (1867)    
· Ñâ. Àííû 3-é ñò. (1879)    
· Ñâ. Àííû 2-é ñò. (1887)    
· Ñâ. Âëàäèìèðà 3-é ñò. (1890)    
· Ñâ. Ñòàíèñëàâà 1-é ñò. (1899)    
· Ñâ. Àííû 1-é ñò. (1903)    
· Ñâ. Âëàäèìèðà 2-é ñò. (1907)    
· Áåëîãî Îðëà (1912)   
· Ñâ. Àëåêñàíäðà Íåâñêîãî (06.12.1914) è ðÿäîì èíîñòðàííûõ îðäåíîâ.    
    

•  Passport issued on April 26, 1917    
•  Promotion Certificate for the rank of Lieutenant-General, issued on May 6, 1906.    
•  Warrant for the Order of At. Anne 1st Class. Issued on March 6, 1904.    
•  Warrant for the Order of White Eagle. Issued on December 19, 1912.    
•  Official Accommodation in event of a bestowal of the Order of St. Alexander    

Nevsky. Issued in 1912.    
•  Warrant for the Order of St. Alexander Nevsky. Issued on December 6, 1914. Hand   

signed by Nicholas II.    
• Two official Accommodations in event of a bestowal of the Order of St. Alexander   

Nevsky. Both issued in 1914.    
•  Citation for the Badge of the 3rd Novorossiysk Dragoon Regiment of Her Imperial   

Highness Grand Duchess Elena Vladimirovna. Issued September 29, 1911.    
•  Citation for the Mobilization 1914 Medal. Issued on October 20, 1915.    
•  Warrant for the Italian Order of Order of Saints Maurice and Lazarus, 2nd Class.   

Issued on February 28, 1903.    
• Retirement Document to Duke C.E. Beloselsky-Belozersky featured detailed list of his   

biographical data, military career, award list. Issued on April 1917 in St. Petersburg.   
Official Imperial era seal attached on the last page.    

    

Of great historical significance and importance.    
    

Condition: (Set of 16 documents) All show normal wear, were folded, but over all   

reasonably well preserved $ 7,500   

2018 (set of 16)



116

Medals      

20202019

2019 Award Medal To Captain Simontoff for the Building of the Taganrog     
Harbor, 1709.  By unknown engraver I.Ï.  Bronze. 41.7x37mm. Sm 185, Diakov   
29.4. Laureate, draped and cuirassed bust of Peter r. / Plan of the fortress and   
harbor of Taganrog.    
      

Condition: About uncirculated    $ 400   

2020 Prut Campaign Medal. 1711.  By ÄÁ (D. Bechter). Bronze. Chep 31, Diakov 403.   
      

Condition: Holed. Moderate wear. Good very fine   $ 400   

2021

2021 Award Medal for the Foundation of the St. Petersburg Refugee and Aid   
House for Children. Silver. 29 mm. By B.H.P. Chep 67 – var, Sm 248 – var.   
Catherine II bust r. / Hope standing holding cross, a young girl at her side   
kneeling with an infant in her arms. Rare. Comes on St. Andrew ribbon    
      

Condition: Toned over numerous scratches and nicks from dress wear   
Fine   $ 750   

 1,5:1

20222022

2022 Award Medal for the Victory at Kagul, 21 July 1770. Silver. 45 mm. By T.   
Ivanov. Novodel. Bit K306 (R3). Crowned and mantled bust of Catherine the   
Great r., Ivanov signature below / Four-line legend. Struck on a broad flan with a   
raised beaded lozenge border. Period loop. Attractive and very rare.    
      

Condition: Light old toning. Extremely fine   $ 3,000   
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202520242023

2023 Award Medal for the Naval Victory at Chesme. 1770. By T. Ivanov and   
S. Yudin. Bronze. 41 mm. Bit K301 (R2), Diakov 147.2 (R1). Crowned and mantled   
Catherine II bust r. / Russian ships in the foreground, Chesme and Turkish ships   
aflame in the background. Trivial contact marks, pleasing thick flan.    
Condition: Extremely fine   $ 600   

2024 Award Medal for Bravery in Ochakov Waters. 1788. By T. Ivanov. Bronze. 40 mm.   
Bit K331 (R2), Diakov 209.2 (R2). Laureate, crowned and mantled Catherine II   
bust r. / Five-line legend. Minor obverse deposit spots. Silvery tone, deep chest-   
nut-brown.    
      

Condition: Uncirculated   $ 750   

2025 Award Medal for Bravery during the Victory over Sweden in Finnish Waters   
Campaign. 1789. Bronze. 40 mm. Novodel. Bit M1347 (R1), Chep 108. Crowned   
Catherine II bust r. / Six-line legend. Toffee-brown    
      

Condition: About uncirculated   $ 600   

20272026

2026 Award Medal for the Patriotic War of 1812 Campaign. Silver. 23 mm. Diakov   
358.2 (R2), W 68. With suspension loop and ribbon on brooch plate. Toned. Scarce   
so well preserved    
      

Condition: Uncirculated   $ 1,000   

2027 Award Medal for the Patriotic War 1812 Campaign. Bronze. 29 mm. Chep 282,   
Ver 190. Loop is missing. For nobles and merchants who contributed to the war.   
      

Condition: Very fine   $ 250   
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20292028

2028 Award Medal for the Patriotic War 1812 Campaign. Bronze. 23 mm. Chep   
1548. On ribbon.    
      

Condition: Problem free   $ 400   

2029 Award Medal for the Patriotic War 1812 Campaign. For Cavalry. Bronze. 23 mm.    
Chep 1548. Loop is missing.    
      

Condition: Extremely fine   $ 250   

2030

2030 Priest’s Cross Award for the War of 1812. Bronze. 80 x 45 mm. Radiant All-   
Seeing Eye and date on central circle at cross limbs intersection / Radiant four-line   
legend. Chep 296, Sm 370, Peters 65. This cross was awarded to all Russian   
Orthodox Church priests that served until January 11, 1813; 40,000 crosses were   
made and awarded from 1813 to 1829.    
      

Condition: Chestnut brown. About uncirculated   $ 1,000   

20322031

2031 Award Medal for the Battle of Leipzig, 1813. Silver. Oval, 30 x 25.7. Four battle   
shields bearing the Arms of Russia, Austria, Prussia and Sweden, date below /   
Radiant Pyramid with Hebrew legend above four-line German legend: ‘Our God   
is our Castle’.    
      

Condition: Minor friction hairlines in semi-reflective fields, fully lustrous   
Choice uncirculated   $ 1,250   

2032 Award Medal for the Battle of Leipzig, 1813. Silver. Oval, 30 x 25.7. Four battle   
shields bearing the Arms of Russia, Austria, Prussia and Sweden, date below /   
Radiant Pyramid with Hebrew legend above four-line German legend: ‘Our God   
is our Castle’.    
      

Condition: Loop is missing, polished on edge. Extremely fine   $ 600   
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20342033

2033 Award Medal for the Capture of Paris, 1814. Silver. 28.3 mm. Bit 642B (R),   
Diakov 375.1, Peters 64, Sm 393/a. Radiant All-Seeing Eye above laureate head of   
Alexander I r. / Four-line legend and date within wreath. On ribbon.    
      

Condition: Scuffs and heavy wear. Fine   $ 300   

2034 Award Medal for the Capture of Paris, 1814. Silver. 22 mm. Bit 643b (R3)   
Diakov 375.2 (R2), Sm 393/b. Radiant All-Seeing Eye in pyramid above laureate   
Alexander I head r./ Four-line legend and date within wreath. On newer ribbon.    
      

Condition: Nice old toning. Choice extremely fine   $ 600   

20362035

2035 Award Medal for the Capture of Warsaw. 1831. Silver. 26 mm. Chep 383,   
Sm 464.  Awarded to participants of the assault on Warsaw of 25-26 August, 1831.    
      

Condition: About very fine   $ 750   

2036 Award Medal for the Capture of Warsaw. 1831. Silver. 26 mm. Struck without a   
loop and made to be worn on lapel. Very rare and interesting    
      

Condition: Toned, about extremely fine   $ 750   

 1,5:1  1,5:1
2037 2037

2037 Award Medal for the Storming of Akhulgo (in the Caucasus), 1839. Silver. 26 mm.   
Bit 841.A (R3), Diakov 549.1 (R2), Sm 503, Peters 108, Werlich 81. Crowned   
Nicholas I cipher / Four-line legend. Awarded to military personnel, doctors and   
clergy who participated in the siege of the Avar village of Akhulgo from 12 June to   
23 August 1839. Very rare. Loop removed.    
      

Condition: Slate gray. out very fine   $ 2,000   

In June of 1839, The Imperial Russian army with about 7,000 troops under the command of Generals Yevgeny   
Golovin and Pavel Grabbe surrounded Imam Shamil – leader of the Caucasian resistance -- and his followers, some   
5,000 men, in their mountain fastness of Akhulgo, about 10  miles east of Gimry in Dagestan. They attacked four   
times with no success for the aul (“fortified village”) was set on very steep slopes. The siege lasted 80 days, and finally,   
using heavy artillery, the Russians stormed Akhulgo. The Russian losses numbered some 2,500 men, while the rebels   
were almost completely slaughtered. Shamil, though, and a small party of followers with some family members,   
miraculously escaped.      
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2038

2038 Award Medal for the Pacification of Hungary and Transylvania, 1849. Silver.   
29 mm. Bit 846, Diakov 589.1, Sm 543, Deep gray.   
Condition: Choice extremely fine   $ 400   

 1,5:1
20392039

2039 Large Neck Medal for Zeal. GOLD. 51 mm. 72.28 gm. By Π.Ì. Diakov 673.3 (R3).   
Alexander II head r., signed ‘Π.Ì.’ on truncation / Legend around: ÇÀ ÓÑÅÐÄ²Å –    
‘For Zeal’, outer triple band, beaded inner circle. On ribbon. Very rare original   
medal    
Condition: Minimal wear and contact marks. Loop somewhat misshapen due   

to wear. Still in a premium category. Extremely fine   $ 12,500   

 1,5:1
20402040

2040 Large Neck Medal for Zeal. Silver. 51 mm. 55.12 gm. By Π.Ì. Bit 869A (R2).   
Alexander II head r., signed ‘Π.Ì.’ on truncation / Legend around: ÇA  ÓÑÅÐÄ²E    
– ‘For Zeal’, outer triple band, beaded inner circle. On ribbon.    
Condition: Very minor contact marks. Lovely violet-gray with good lustre   

Choice about uncirculated   $ 4,000   
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20422041

2041 Medal for Zeal. Silver. 29 mm. Young bust of Alexander II left / Legend: ÇÀ   
ÓÑÅÐÄ²Å – For Zeal. Chep 525, Sm 559, Ver 127. On ribbon.    
      

Condition: Loop has been repaired. Lavender-gray. Extremely fine   $ 1,000   

2042 Award Medal from the Finnish Agricultural Society. ND. By Kozin. Insti-   
tuted in 1857. Bronze. 29 mm. Diakov 675.3 (R2). Alexander II bust r. / Three-  
line legend within wreath. Rare    
      

Condition: Choice, about uncirculated   $ 400   

2043

20442044

2043 Crimean War Campaign Medal. 1856. Light Bronze. 28 mm. Bit 962, Diakov   
654.2, Sm 630, Ver 210. Crowned ciphers of Nicholas I and Alexander II, radiant   
All-Seeing Eye above / Five-line legend.    
      

Condition: Choice about uncirculated   $ 150   

2044 Priest’s Cross Award for the Clergy in the Crimean War. 1853-1856. Bronze.   
100 x 58 mm. Central medallion depicting the All-Seeing Eye above crowned   
ciphers of Nicholas I and Alexander II, dates below / Five-line legend. Chep 588,   
Peters 136, Sm 602, Ver 211, W 93. This cross was awarded both to Russian   
Orthodox and to non-Orthodox Christian priests; about 40,000 crosses were   
made.    
      

Condition: Small dig obverse medallion. About extremely fine   $ 600   
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 2:1 2:1

2045 Award Medal for the Expedition to Khiva, 1873-1874. Silver . 28.5 mm. Bit 981   
(R1), Diakov 804.1, Peters 152, Sm 726. Crowned Alexander II cipher / Legend   
around large ‘1873’ above spray. Maker’s marks on loop: ‘A.B’ – twice. Rare.    
      

Condition: Pale slate gray. About uncirculated   $ 2,000   

2046

2046 Badge of Distinction of the St. Anne Order, n.d. (1864). Silver. 24 mm. Bit 852   
(R), Diakov 633.1 (R1), Sm 330/a, Peters 115. Cross with crown above / engraved   
number: ‘429883’.    
      

Condition: Obverse scratch. Very fine   $ 1,000   

2047

2047 Large Neck Medal for Zeal. Silver. 50.5 mm. 57.58 gm. By A. Griliches. Bit   
1014.A (R1), Diakov 896.4 (R3), Sm 832/a, Peters 162/a. Alexander III head r.,   
signed A.Ã. on truncation / Legend: ‘ÇÀ ÓÑÅÐÄ²Å’ – ‘For Zeal’ around, braided   
inner circle, triple-band outer.    
      

Condition: Numerous contact marks. Good very fine   $ 1,000   
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20492048

2048 Medal for Zeal. Silver. 29 mm. By A. Griliches. Bit 1019.A (R1), Diakov 896.6   
(R2), Sm 832/b.  Alexander III head r., signed A.Ã. on truncation / Legend: ‘ÇA   
ÓCEPÄIE’ – ‘For Zeal’ around, braided inner circle, triple-band outer.    
      

Condition: Once lightly polished. About extremely fine   $ 750   

2049 Award Medal for Life Saving. Bronze. 29.5 mm. By A.A. Griliches. Novodel.   
Bitkin H1056.A (R2). Alexander III head r. / Three-line legend. Stamped: ‘ÌÚÄÜ’   
on edge. Lustrous.    
      

Condition: Choice uncirculated   $ 400   

2050

2050 Medal For Blameless Service in the Police. Silver. 34.7 mm. Bare head of   
Alexander III r., legend around, all within wreath / ‘ÇÀ ÁÅÇÏÎÐÎ×ÍÓÞ   
ÑËÓÆÁÓ ÂÚ ÏÎËÈÖ²È’ in four lines within wreath. Bit 1071 (R2), Peters   
173/b. Rare. On ribbon.    
      

Condition: Has been polished. Extremely fine   $ 2,000   

2051

2051 Large Neck Medal for Zeal. Bronze, Gold-Plated. 51 mm. Bit 1114.A (R2).   
Head of Nicholas II left / Spray, legend: ‘ÇÀ ÓÑÅÐÄIÅ’ – ‘For Zeal’, ‘ÌÚÄÜ’   
near rim lower right. Rare.    
      

Condition: A few trivial contact marks. Choice about uncirculated    $ 750   
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2053

2052

2054

2052

2052 Large Neck Medal for Zeal. Silver. 51 mm. By Vasutinsky. Chep 869, Ver 136.   
Nicholas II bust l. / Legend: ‘ÇÀ ÓÑÅÐÄ²Å’ – ‘For Zeal’. Signature of engraver   
below the wreath    
      

Condition: Deep gray. Choice extremely fine   $ 750   

2053 Large Neck Medal for Zeal. Silver. 51 mm. Chep 869, Ver 136. Nicholas II bust l.   
/ Legend: ‘ÇÀ ÓÑÅÐÄ²Å’ – ‘For Zeal.’    
      

Condition: Some contact marks, toned. Extremely fine   $ 750   

2054 Medal for Zeal. Bronze. 28 mm. Nicholas II bust l. / Legend: ‘ÇÀ ÓÑÅÐÄ²Å’ –   
‘For Zeal’. Issued by the mint, ca. 1915-1917 instead of gold medals    
      

Condition: About uncirculated   $ 100   

20562055

2055 Medal for Blameless Police Service. Silver. 36 mm. Chep 906, Ver 141.   
Nicholas II head l. encircled by wreath / Four-line legend encircled by wreath.    
      

Condition: Moderate wear. Toned over some contact marks.    
About extremely fine   $ 400   

2056 Medal for Blameless Prison Guard Service. Silver. 37 mm. Bit 1138 (R2),   
Diakov 1146.1 (R2), Peters 181, Sm 1063. Head of Nicholas II l., outer raised   
wreath / Five-line legend, outer raised wreath. Very rare.    
      

Condition: Lavender-gray. Extremely fine   $ 2,000   
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 2:1  2:1

2057

2057 Award Medal to Participants in the Central Asian Campaigns of 1853-1895.   
Silver. 27.5 mm. Bit 1143a (R), Diakov 1185.1, Peters 18, Sm 1109. Four crowned   
ciphers of Nicholas I, Alexander II, Alexander III and Nicholas II / Four-line   
legend. Hallmarked on loop: ‘84*’.    
      

Condition: Attractively toned with good lustre. Choice extremely fine   $ 1,000   

 2:1
 2:1

2058

2058 Medal to Commanders of the Kexholm Regiment from Emperor Franz   
Josef of Austria. 1898. Bronze. 35 mm. Cf. Sm 1149. Uniformed bust of Franz   
Josef r. / Seven-line legend. About 30 medals were awarded in bronze. Of the   
greatest rarity and one of only a few known. The bronze medals are much rarer   
that the silver.    
      

Condition: About uncirculated   $ 5,000   
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2061
2060

2059

2059 Award Medal for the Chinese Campaign (Boxer Rebellion), 1900-1901. Silver.   
27.7 mm. Bit 1145o (R2), Diakov 1331.1, Peters 21, Sm 1214. Crowned cipher of   
Nicholas II / Legend and dates. With ribbon.    
      

Condition: Some rim bruises and surface marks. About very fine   $ 300   

2060 Award Medal for the Chinese Campaign, 1900-1901 (Boxer Rebellion). Silver.   
28 mm.  Bit 1145-â. Crowned cipher of Nicholas II / Legend and dates 1900-   
1901. Hallmarked ‘84’ and maker’s mark ‘Ô.Ã.’ on loop. On hangar. Lovely toning.    
      

Condition: Choice, uncirculated   $ 500   

2061 Award Medal for the Chinese Campaign, 1900-1901 (Boxer Rebellion). Nickel.   
28 mm.  Bit 1145-ã. Crowned cipher of Nicholas II / Legend and dates 1900-   
1901. Scarce private issue    
      

Condition: Some contact marks and small edge bruise. Very fine   $ 300   

2062

2062 Award Campaign Medal for the Russo-Japanese War, 1904-1905. Silver. 28   
mm. Bit 1150í (R), Diakov 1406.1 (R2), Sm 1343, Ver 246. All-Seeing Eye above   
dates 1904-1905 / Five-line legend.    
      

Condition: Good very fine   $ 400   
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2063

2063 Award Medal to the Russian seamen who helped the citizens of Messina   
during the earthquake of 1908. Italy. Silver. 32mm. Bust of Vittorio Emanuele   
III left / Six-line legend in wreath. Medal comes on original ribbon. Chep 984.   
Rare    
      

Condition: Extremely fine with dark patina   $ 300   

20652064

2064 Medal to Commemorate the Bicentennial of the Battle of Poltava. 1709-1909.   
Light Bronze. 28 mm. Peter the Great head l. / Nine-line legend including   
anniversary dates. Chep 989, Diakov 1467.2 (R1).    
      

Condition: Some obverse contact marks. Lustre. Uncirculated   $ 150   

2065 Award Medal given on the 25th Anniversary of Parish Schools. 1909. Silver. 28 mm.   
Diakov 1475.1 (R2), Peters 208, Werlich 125. Conjoined uniformed busts of   
Nicholas II and Alexander III left / Radiant Orthodox cross over opened book,   
flanked by anniversary dates. Integral loop stamped ‘ΦÃ' and ‘84’. Awarded to   
those working in church education or former workers with not less than 10 years   
service.    
      

Condition : Lightly toned. About uncirculated   $ 250   

 1,5:1  1,5:1

2066

2066 St. George Medal for Bravery, 4th Class. Issued by the Provisional Government. White   
metal. 28 mm. Bit 1170B (R). St. George left / Legend: ‘ÇÀ ÕÐÀÁÐÎÑÒÜ’. Rare.   
Old toning.    
      

Condition: Uncirculated   $ 400   
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WHITE MOVEMENT, RUSSIANS IN EXILE      

ORDER OF ST. NICHOLAS THE MIRACLE WORKER      

2070

2069
2067

2068

2067 Cross. With Swords. 35 mm (not including loop). Bronze, gilt and enamels. Ok   
p.80, Ver 324. Gilt Saint in blue enameled center, white enameled cross, double-   
headed gilt eagles in angles. ‘ÂÅË. ÌIÐÎÂ. ÂÎÈÍÀ’. (‘Great World War’) 1914-   
1917 Ã.Ã. on back. Scarce. On white, blue and red Russian National ribbon .    
      

Condition: Superb   $ 500   

2068 Cross. With Swords. 35 mm (not including loop). Bronze, gilt and white enamel.   
Ok p.80, Ver 324. Gilt Saint in white enameled center, white enameled cross, gilt   
gryphons in angles. ‘ÂÅË. ÌIÐÎÂ. ÂÎÈÍÀ’. (‘Great World War’) 1914-1917   
Ã.Ã. on back. On Romanov ribbon.    
      

Condition: Superb   $ 500   

2069 Cross. With Swords. For Medical Personnel. 38 mm (not including loop). Bronze,   
gilt and enamels. Ok p.80, Ver 325. Red cross at center of white enameled cross,   
double-headed gilt eagles in angles. 1914  1917 in two lines on back.    
      

Condition: Thin crack on lower arm enamel. Otherwise, Very nice and near Choice   $ 500   

2070 Order of the Compassionate Heart. 32 mm (not including loop). Bronze, gilt   
and enamels. Ver 328. Gilt-rimmed white enamel cross, each arm in the shape of a   
heart. Gilt Imperial eagle atop a red enameled heart at center. Award given by the   
by the Russian Veterans society of World War I. On a black-orange-black with   
white trim ribbon.    
      

Condition: Choice   $ 400   
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ÉMIGRÉ BADGES      

2073
2072

2071

2071 Russian General Military Union – ÐÎÂÑ Medal. 25 mm. Base metal. Multi-   
enameled.    
      

Condition: Choice   $ 400   

2072 Imperial National Union of War Veterans. Base metal, white enamel. Ok p. 61;   
Sel. 27    
      

Condition: Choice   $ 400   

2073 Badge to Supporters of the Union of Russian War Veterans. Honored Badge,   
First Class. Ok p.40-41, Sel 34. Bronze and enamels. Two-piece construction.    
      

Condition: Pin missing. Otherwise, Choice   $ 400   

2074

2074 Set of three. Union of Russian War Invalids. Honored Badge Second Class (2)   
and Members Badge. Ok p.39-40, Sel 35. ‘Golden’, ‘Silver’ and miniature   
versions. All three with a blue enameled ribbon, the full-size with maker’s mark:   
‘Arthur Bertrand’ on back.    
      

Condition: Choice and problem free (3)   $ 500   

2075   3:1
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2075

2075 Cossacks’ Union in Shanghai, 1925. Base metal and enamels. Ok p.42. Cossack   
horseman charging forward, red enamel background, crown with white, blue and   
red ribbon, small white enamel St. George cross below with black and gold banner   
Multipiece construction. Extremely rare and one of the rarest émigré badges.    
      

Condition: Superb   $ 2,000   

2076

2076 USA. North-Russian Expedition in Archangel. The 339th Infantry Crest.   
1918-1919. Badge. Silver. Blue and white enamels. Manufacturer's mark on reverse:   
‘A.H. DONDERO, INC / WASH. D.C. / STERLING’. Shield with polar bear   
walking over a field of ice. In the left upper quarter of the shield are three birds-   
merletts two over one on a field of yellow. The motto in the banner across the   
bottom of the shield is in Russian ‘ØÒÛÊÚ ÐÚØÀÅÒÚ’ and means ‘The   
Bayonet Decides’. Very rare    
      

Condition: Problem free   $ 1,500   

 3:1



132

USSR      

REPUBLICS      
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2077

2077

 2:1

2077 Order of Labor of RSFSR with document. Unnumbered.    
Bronze. Red and blue enamels. Screwback. Comes with original bronze screwback   
nut and plate. Also, comes with old cloth rosette, probably veteran made. Awarded   
to comrade Znamenskij E.V. in Oct. 1928, for his excellent work and organi-   
zational skills in establishing the First Leningrad Militia Officers school. Comes   
with original 1929 type order’s book (contains photo), and original large Certificate   
from the Central Committee of RSFSR. Also comes with a nice scan of the photo   
of comrade Znamenskij, proudly wearing this order, with this rosette beneath it.   
C/C 01.08.01 (R3). Herf 1.2. Kuts pp. 49-67. Only about 170 issued. Extremely   
Rare and important, possibly unique in such completion, with original order’s book   
and Central Committee Certificate.    
   
Îðäåíîì Òðóäà CÑÑÐ íàãðàæäåí Çíàìåíñêèé Åâãåíèé Âëàäèìèðîâè÷,   
íà÷àëüíèê ïåðâîé Ëåíèíãðàäñêîé øêîëû ñðåäíåãî êîìñîñòàâà ìèëèöèè.    
Ê îðäåíó ïðèëàãàþòñÿ îðèãèíàë Ãðàìîòû Âñåðîññèéñêîãî  Öåíòðàëüíîãî    
Èñïîëíèòåëüíîãî Êîìèòåòà íà íàãðàæäåíèå äàííûì îðäåíîì, è    
îðäåíñêàÿ êíèæêà ïåðâè÷íîãî âðó÷åíèÿ (îáð. 1929ã.). Òàêæå, ê ãðóïïå   
ïðèëàãàåòñÿ ñêàí ôîòîãðàôèè íàãðàæäåííîãî, ñ äàííûì îðäåíîì è ñ   
ðîçåòêîé íà ãðóäè. Àáñîëþòíî ïîëíûé íàáîð, âêëþ÷àÿ ïðèæèìíóþ   
ïëàñòèíó è äîêóìåíòû, âñòðå÷àåòñÿ â òàêîì ïîëíîì ñáîðå âïåðâûå.    

Condition: Some minute enamel chipping, otherwise extremely fine for type.   
Choice   $ 75,000     

    

Literature: 'Íàãðàäû Ñîâåòñêèõ Ðåñïóáëèê'. Í. Ñòðåêàëîâ, È. Ñûñîëÿòèí.   
Ìîñêâà, c. 118     
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2078  (75%)

2078 AzSSR Honorary Award Cigarette Case.    
Silver, hallmarked on both sides. Depicting the Order of Red Banner of AzSSR (as   
part of the case). Crescent is a separate part, held by two rivets. The legend below   
the Order says: ‘To comrade Stepnadze Sh. from AzSSR Central Executive   
Committee, Baku 1922’. On the other side, there is a depiction of main Soviet   
symbols, with the legend below ‘5th year of Baku Workers-Peasants Militia’.    
Extremely Rare, and of exceptional quality    
    
Ñåðåáðÿííûé íàãðàäíîé ïîðòñèãàð ñ èçîáðàæåíèåì îðäåíà Êðàñíîãî   
Çíàìåíè ÀçÑÑÐ, âðó÷åííûé îò èìåíè ÀçÖÈÊ êîìàíäèðó îòäåëåíèÿ   
246-ãî ñòðåëêîâîãî ïîëêà Ø.Ñòåïíàäçå, íàãðàæäåííîìó ýòèì îðäåíîì   
â 1921ã.    

Condition: Shows minor wear, absolutely problem free   $ 5,000   
   

Literature: 'Íàãðàäû Ñîâåòñêèõ Ðåñïóáëèê'. Í. Ñòðåêàëîâ, È. Ñûñîëÿòèí. Ìîñêâà,     
2012. c. 133   

2079  (75%)

2079 AzSSR Honorary Award Cigarette Case with document. 1941. Silver, hallmarked.   
Depicting Kremlin on one side, and an award legend on the other: ‘To comrade   
Konenko G.M. from the Presidium of the Supreme Court of Azerb. SSR,   
13/II/1941’. Comes with very rare cigarette case Award Certificate. Rare    
      

Condition: Case shows moderate wear, certificate is in poor shape   $ 1,000   
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 2:1

2080

2080

2080 Pattern Order of the Red Banner of Labor of Armenia. Type 1. Unnumbered.   
Silver. Screwback. Multi-piece construction Original silver nut. Pattern 1923 type,   
unpublished in all major references. C/C 03.02.00 (R5). Herf. unpublished. Kuts   
unpublished. Only 12 issued. Excessively Rare and important    
      

Condition: Enamels are missing, rivets to hold front and back parts are broken,   
still good eye appeal and desirable   $ 75,000   

    

Literature: 'Íàãðàäû Ñîâåòñêèõ Ðåñïóáëèê'. Í. Ñòðåêàëîâ, È. Ñûñîëÿòèí.   
Ìîñêâà, 2012. c. 159, 168-169      



136

 2:1

20812081

2081 Armenian SSR. Silver Star of Armenia.     
1921. Badge. Silver. Unnumbered. Red and blue enamels. Screwback. C/C 03.05.00    
(R4). Herf. 1.9. Extremely Rare, especially in such superb condition. Only 51 pcs.    
issued     
    

Condition:  Superb for type, probably the best surviving specimen $ 70,000   



137

2082

2:1

2082 Order of the Red Banner of Armenia with document. Type 2. Award # 91.      
Silver. Red, white and blue enamels. Screwback. Quality multi-piece construction.   
Comes with small silver nut. C/C 03.04.00 (R3). Herf. 1.11, Kuts pp. 149-162.   
143 pieces issued. Comes with official Armenian ZIK Certificate (Gramota) of   
awarding, issued to Ìåæëóìÿí Ã.Ï. on July 9, 1938. Rare especially with the   
document.     
   

Condition:  Nice even patina over miniscule enamel chipping.    
Good vintage condition on document $ 50,000     
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2083 (reduced)
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2083

1,5:1

2083 Georgian SSR. Complete Documented Group of NKVD Colonel, Interior   
Minister of Adzar SSR in 1938-39, Zakariya Vladimir Dzikievich (1895-1972).    
   

Imperial Russia    
- St. George Cross 4th Class (not part of the sale)    
- St. George Cross 3rd Class (not part of the sale)    
   

Georgian SSR    
- Order of the Red Banner of Labor of Georgia. Type 2. Award # 137. Silver. Red,   
   black and white enamels. Screwback. C/C 08.03.00 (R3). Herf. 1.14, Kuts pp.   
   243-257. Only about 200 issued for both types.    
- Order’s Book for the above Order of the Red Banner of Labor of Georgia    
   (contains photo).    
   

U.S.S.R.    
- Order of Lenin. Award # 333035.    
- Order of the Red Banner. Award # 153237.    
- Order of the Red Star. Award # 1987757.    
- 3 Order’s Books, listing all of the above Orders.    
- 8 Medal Certificates.    
- Badge ‘15th Anniversary of the VChK-GPU’ # 1566 (in silver).    
- Badge ‘50th Anniversary of the VChK-KGB’.    
- ID Booklet for the badge ‚50th Anniversary of the VChK-KGB’    
    
Condition: Excellent condition on all items $ 80,000   
   

Literature: 'Íàãðàäû Ñîâåòñêèõ Ðåñïóáëèê'. Í. Ñòðåêàëîâ, È. Ñûñîëÿòèí.    
Ìîñêâà, 2012. c. 226-227       
   

Çàêàðàÿ Âëàäèìèð Äçèêèåâè÷, (1895-1972). Ó÷àñòíèê Ìèðîâîé âîéíû,    
Ãàëèöèÿ 1915-18. Êàâàëåð Ãåîðãèåâñêèõ êðåñòîâ 3 è 4 ñòåïåíåé.    
Ðàçëè÷íûå êîìàíäíûå äîëæíîñòè â ÃÏÓ – ÍÊÂÄ – ÍÊÃÁ – ÌÃÁ.    
Íàðêîì Âíóòðåííèõ Äåë Àäæàðñêîé ÑÑÐ (1938-39). Íà÷ ÎÎ ÍÊÂÄ 143    
Îñîáîé áðèãàäû 406 ñòð. Äèâèçèè (1942).       
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2084

2084 Order of the Red Banner of Trans-Caucasus. Type 1. Unnumbered.     
Silver. Red and white enamels. Screwback. Quality multi-piece construction.   
Comes with silver numbered plate and  small silver nut. C/C 07.01.01 (R2). Herf.   
1.25, Kuts pp. 341-355. Only 144 issued for both types. Rare     
    

Condition:  Enamel shows reasonable wear, but fully intact.    
Excellent eye appeal with old patina $ 50,000     
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2085

2085 Documented Order of the Red Banner of Labor of Uzbekistan. Type 1. Award # 53.   
Silver. Red and white enamels. Screwback. Original silver screwback nut. Hall-   
marked on reverse. C/C 11.02.00 (R3). Herf 1.15. Kuts pp. 275-306. First type,   
issued in 1926. Only about 500 issued overall for both types, however, many   
type 1 orders were exchanged for type 2, introduced in 1930, as was required by   
law. Comes with Orders Book, awarded to Trayberg L.S. in October of 1929.   
The citation reads ‘Â îçíàìåíîâàíèå îñîáûõ çàñëóã, è â ÷åñòü 10-ëåòèÿ   
ñóùåñòâîâàíèÿ îðãàíîâ Â×Ê-ÎÃÏÓ’. Very Rare documented first type    
      

Condition: Superficial chips on red enamel, perfect otherwise   $ 30,000   
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2086

 2:1

2086

2086 Order of the Red Banner of Labor of Uzbekistan. Type 2. Award # 353.    
Silver. Red and white enamels. Screwback. Original silver screwback nut.   
Hallmarked on reverse. C/C 11.02.04 (R1). Herf 1.16. Kuts pp. 275-306. Only   
about 500 issued overall for both types. Rare    
      

Condition: Perfect enamels and rich dark patina, problem free   $ 15,000   

 2:1

2087

2087

2087 Order of the Red Banner of Labor of Turkmenistan. Award # 67.    
Silver. Red, blue and white enamels. Screwback. Original silver hallmarked   
screwback nut. Hallmarked on obverse. C/C 10.01.01 (R3). Herf 1.17. Kuts pp.   
309-324. Only about 250 issued. Extremely Rare    
    
Îðäåíîì Òðóäîâîãî Êðàñíîãî Çíàìåíè ÒÑÑÐ # 67 íàãðàæäåí ìîòî-   
ìåõàíèçèðîâàííûé ñâîäíûé îòðÿä äèâèçèè ÎÃÏÓ.    
      

Condition: A few tiny enamel chips, superb otherwise with minimal wear and   
crisp details   $ 45,000   
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2088

2088 Uzbekistan ZIK. ‘Land and Water Reform’. Badge. 1927. Silver. Unnumbered.   
Pinback. A massive badge made to resemble the Star of Bukhara in design. Comes   
with related Award Certificate (Gramota), issued to Áåðäè Àòàõàíîâ on   
February 15, 1927, and over 20 other documents, all in a large red folio. Extremely   
 Rare and unique completeness     
   

Condition:  Pin is partially broken, otherwise well preserved $ 35,000         
   

Literature: 'Íàãðàäû Ñîâåòñêèõ Ðåñïóáëèê'. Í. Ñòðåêàëîâ, È. Ñûñîëÿòèí.    
Ìîñêâà, 2012. c. 296        
   

Çíàê ó÷ðåæäåí â 1927 ã. Ïðè ðàçðàáîòêå âíåøíåãî âèäà çíàêà çà    
îñíîâó áûë âçÿò óæå ñóùåñòâóþùèé îðäåí Êðàñíîé Çâåçäû Áóõàðñêîé    
ÍÑÐ, êîòîðàÿ âîøëà â ñîñòàâ ÓçáÑÑÐ. Ïîýòîìó èõ ñõîäñòâî íå ñëó÷àéíî.     
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2089

2089 Order of Labor of Khoresm People’s Soviet Republic. Type 2. Unnumbered.    
Silver, with all silver parts. Screwback. Crude cast  manufacture, typical for type.   
Comes with silver screwback nut. C/C 13.04.02 (R3). Herf 1.22. Kuts pp. 218-230.   
Center banner of this type has 2 lines legend, stating ‘Khoresm Soviet Republic’.   
Only about 50 issued across all 4 types. Extremely Rare    
      
Condition: Problem free   $ 30,000   
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2090

2090 Order of Labor of Khoresm People’s Soviet Republic. Type 4. Unnumbered.    
Silver and blue enamels. Screwback. Comes with original silver screwback nut.   
C/C 13.04.04 (R5). Herf 1.22. Kuts pp. 218-230. Center banner of this type has   
1 line legend. Only 2 or 3 specimens are known, the present one and another in   
the GIM collection. A special award for top members of the Soviet Government.   
The only award received by V.I. Lenin. Practically unique and of the highest impor-   
tance     
      

Condition: Excellent and problem free   $ 150,000    
    
Literature: 'Íàãðàäû Ñîâåòñêèõ Ðåñïóáëèê'. Í. Ñòðåêàëîâ, È. Ñûñîëÿòèí.    
Ìîñêâà, 2012. c. 324, front cover     
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2091

2091 Order of the Red Banner of Khoresm with document. Unnumbered.    
Silver. Red enamels. Screwback. Original silver screwback nut. C/C 13.02.00 (R3).   
Herf 1.21. Kuts pp. 193-216. Only about 60 issued. Comes with 1928 identi-   
fication document, which confirms that Red Army private Goroshko F.S. was in   
fact awarded with the order of Red Banner of Khoresm SSR (decree # 621, 1923).   
Also comes with official stamped copy of the Award Certificate (Gramota), issued   
to comrade Goroshko in Feb. 1924 by Turkestan Supreme Committee, in   
commemoration of the 6th Anniversary of the Red Army. It is mentioned that he   
is one of the oldest participants of struggle for liberating millions of eastern people   
from their usurpers. Excessively Rare, even more so when named and documented.   
    
Îðäåíîì Êðàñíîãî Çíàìåíè ÑÑÐ Õîðåçìà íàãðàæäåí êðàñíîàðìååö 3   
áàòàëüîíà 1 Ïîëòîðàöêîãî ñòðåëêîâîãî ïîëêà Ãîðîøêî Ô.Ñ. Ïðèêàç   
ÐÂÑ ÑÑÑÐ ïî ëè÷íîìó ñîñòàâó àðìèè 1923ã. íîìåð 621.    
Îôèöèàëüíàÿ êîïèÿ óäîñòîâåðåíèÿ ïðèëàãàåòñÿ.    
Òàêæå, ïðèëàãàåòñÿ îôèöèàëüíàÿ êîïèÿ ãðàìîòû îò Òóðêåñòàíñêîãî   
Öåíòðàëüíîãî Èñïîëíèòåëüíîãî Êîìèòåòà, âûäàííàÿ òîâàðèùó   
Ãîðîøêî â îçíàìåíîâàíèå 6-îé ãîäîâùèíû Êðàñíîé Àðìèè.    

Condition: Enamel chipping, some gold-plating still visible under old patina.   
Superb eye appeal   $ 60,000   
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2092

2092 Order of the Red Banner of Labor of Khoresm. Unnumbered.    
Silver. Red enamels. Screwback. Original silver screwback nut. C/C 13.05.00 (R3).   
Herf 1.23. Kuts pp. 218-230. Only about 50 issued. Excessively Rare    
      

Condition: Enamel chipping, some enamel restoration on star,    
otherwise problem free   $ 50,000   
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2093

2093 Documented Order of the Red Star of Bukhara, 3rd Class. Unnumbered.    
Silver. Red and cyan enamels. Medal-like construction, with loop and original   
connecting ring. C/C 05.04.03 (R1). Herf 1.24.3. Kuts pp. 163-192. Comes with   
Military ID (contains photo) and 4 photographs (2 of them with recipient wearing   
this decoration). Awarded in 1926 to Velikanov A.A., by Central Committee   
Decree # 502 (military ID, page 12). Comrade Velikanov was a career officer, who   
started his service in June of 1918, and retired in 1946, holding the rank of Major.   
Extremely rare decoration, especially when named and documented    
      

Condition: Minor enamel chipping, much better than usual   $ 10,000   
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2094 (75%)

2094 Documented group with Order of the Red Star of Bukhara, 3rd Class. Unnumbered.   
Silver. Red and cyan enamels. Medal-like construction, with loop. C/C 05.04.03   
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(R1). Herf 1.24.3. Kuts pp. 163-192. Awarded to comrade Filimonihin Yakov   
Antonovich.    
   

Beside the Order of the Red Star of Bukhara, the group comes with:    
•  Order of Lenin # 26713.    
•  Order of Patriotic War 2nd class # 167889.    
•  Medal ‘For Combat Service’ # 884506.    
•  Order’s Book, listing all of the above Orders, including rare entry for Red Star   
of BHCP 3rd class (contains nice pre-war photo in uniform with Type 1 RKKA   
medal). Privileges authorized from Jan. 1934. 2 additional orders of Red Banner   
listed in the book are missing.    
•  Order of the Red Star # 3654152.    
•  Order’s Book for the above Red Star.    
•  ID Booklet ‘For the 20th Anniversary of RKKA’ medal (contains photo).    
Very rare decoration, especially when part of a fully documented group.    
      

Condition: Loop repaired, minor enamel chipping, still very desirable as part of   
the group. Other items are in excellent and problem free condition.   $ 12,500   

2095

2095 Order of the Red Star of Bukhara, 3rd Class. Unnumbered.    
Silver. Red and blue enamels. Medal-like construction, with loop. C/C 05.04.03   
(R1). Herf 1.24.3. Kuts pp. 163-192. Extremely Rare blue-enamel variety    
      

Condition: Once cleaned, otherwise unusually well preserved   $ 15,000   

2096

2096 Bukharan People’s Soviet Republic. Revolutionary Badge. Unnumbered.    
Bronze. Screwback. Multi-color enamels. 43mm diameter. Chaghatai legend in   
Arabic script around crescent and inside the red star. Russian legend ‘Á.Í.Ñ.Ð.   
Êðàñíîìó Âîèíó 1922’ (People’s Republic of Bukhara to Red Soldier 1922).   
One of the earliest examples of local Soviet awards for struggles against the   
basmachi. C/C 05.06.00 (R2). Of the highest historical significance. Rare    
      

Condition: The usual crude enamels, screw repair on reverse, still, good   
overall eye appeal   $ 10,000   
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20972097

2097 Order of the the Red Banner of TUVA. Type 1. Award # 160.    
Silver. Red and blue enamels. Screwback. Quality Soviet mint construction with   
'ìîíäâîð' mintmark on reverse. Comes with silver screwback nut. C/C 09.01.03   
(R3). Herf 1.29. Kuts pp. 357-376. Only about 85 issued. Extremely Rare    
      

Condition: Unusually well preserved gold-plating, almost flawless enamels,   
highly collectable in such condition   $ 50,000   

 2:1

20982098

2098 Order of Labor of TUVA. Award # 35.    
Silver. Red and white enamels. Screwback. Original silver screwback nut. Quality   
Soviet mint construction with ‘ìîíåòíûé äâîð’ mintmark on reverse. C/C   
09.03.01 (R2). Herf 1.31. Kuts pp. 377-390. Only about 200 issued. Very Rare    
      

Condition: The screw is slightly bent, test cut on reverse, enamel restored on   
top of the banner, none detracts from overall great eye appeal   $ 12,500   
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2099

2099 Trans-Caucasian SFSR. Silver award watch.    
Silver watch by ‘H. Moser and C’, numbered and triple signed. Enamel dial. Comes   
with vest chain. The inscription inside the lid says: ‘Òîâ. Ìàõîâó Ê.È. îò   
êîëëåãèè ÇàêÃÏÓ, çà îòëè÷íûå äåéñòâèÿ â áîðüáå ñ âîîðóæåííîé   
êîíòðàáàíäîé. (ïð. ÇàêÃÏÓ N 306-28ã.)’. Extremely Rare award watch of the   
Republican GPU (Main Political Headquarters).    
      

Condition: Dial has chip at 5 o’clock, otherwise excellent vintage condition.   
Mechanism is fully functional and keeps good time   $ 1,000   

East Turkestan Republic      

21012100

2100 Order of Independence. 1945. Second Class. Silver and enamel. 42 mm (star   
point to point). Yellow-enameled crescent left with a  high-relief star within a pale   
turquoise enameled central circle – Arms of the Second Republic, high-relief raised   
rays of star around / Incuse Turkic legend in Turkic-Arabic script: al-Istaqlaliyat   
awachun korehsh (‘For the freedom achieved by battle’), number ‘17’ stamped above   
and award date ‘1945’ stamped below. Suspended from a forest-green woven cloth   
wrapped hanger with two silver bars.    
      

Condition: Cloth loss on hangar, minor enamel loss on high-points.    
Extremely fine   $ 1,000   

2101 Medal for Unselfishness. 1945. Silver. 33 mm (not including integral loop). Arms   
of the Second Republic: Crescent left with a high-relief star within the arc, above   
in Turkic-Arabic script Feda`iy, date 1945 below / The number ‘47’ above the   
stamped date ‘1945’.  Suspended from a forest-green woven cloth wrapped hangar   
with two silver bars.    
      

Condition: Spot of rust on ribbon bar. Extremely fine   $ 1,000   
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TURKMENISTAN      

2102

2102 Turkmenistan. Unidentified Presidential ‘Turkmenbashi’ Award. Gold, set with   
diamonds around. 30 mm. 18.56 gm. Marked ‘585’ (14k) and ‘.TA’ on the cinch.   
Central medallion, eight-pointed star behind. Bust of President Saparmurat   
Niyazov (1990-2006) left, ring of diamonds around / Five-headed eagle taken   
from the Presidential Flag. On integral loop suspended from cinch. Apparently   
the first time offered on the market.    
   

The five-headed eagle from the Presidential Flag was inspired by the two-headed eagle of the    
Samanid rulers of Transoxiana of the 9th-10th Century.     
   

Condition: Near mint $ 1,500   

2103

2103 Turkmenistan. Order of Neutrality of Independent Turkmenistan – Bitaraplyg   
Ordeni. GOLD. 40 mm. 42.85 gm. Marked ‘RIGA’ and ‘InSE’ on cinch. Bust of   
President Saparmurat Niyazov (1990-2006) left within wreath, presidential legend   
around / Five-headed eagle taken from the Presidential Flag, legend around:   
Garassyz Turkmenistanyn Bitaraplygynyn sanyna. On integral bar loop suspended from   
cinch. Awarded on a gold chain (not part of the sale!). Awarded for great   
contributions to the neutrality of Turkmenistan and achievements in science, eco-   
nomics and other fields. Extremely rare and only a handful issued. Apparently the   
first time offered on the market.    
   

Condition: Mint $ 3,000   

2104

2104 Turkmenistan. Political Party Membership Badge. Sterling Silver. 23mm. Pinback.   
Bust of President Saparmurat Niyazov (1990-2006) left, legend around.    
    

Condition: Mint $ 250     
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2105
2105

2105 Order of the Red Banner of RSFSR. Type 1. Award # 12151.    
Screwback. Variation 2. Comes with original silver numbered screwback nut.    
      

Condition: Superficial enamel chipping, almost unnoticeable to the naked eye,   
otherwise excellent and unusually well preserved overall. Rare such    $ 5,000   

 2:1

21062106

2106 Order of the Red Banner of RSFSR. Type 2, ‘DUPLICATE’. Award # 13057.    
Screwback. Type with ‘ìîíåòíûé äâîð’ mintmark on reverse. Original silver   
screwback nut. Official duplicate for Red Banner of RSFSR Type 1, manufactured   
in 1940-1943 (less than 200 pieces were made in total of this variation). C/C   
01.07.04 (R3). Extremely Rare    
    

Condition: Was most likely worn on suspension at some point, and later   
restored to original shape. Enamel redone. Still,   

great eye appeal and very desirable    $ 20,000   
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2107 Complete Documented Group of NKVD Colonel Rubenchik Pavel Abramovich   
    
Óêàç Ïðåçèäèóìà Âåðõîâíîãî Ñîâåòà ÑÑÑÐ    
Î íàãðàæäåíèè îðäåíàìè è ìåäàëÿìè    
ðàáîòíèêîâ Êàðàãàíäàñòðîÿ ÍÊÂÄ    
Çà óñïåøíîå âûïîëíåíèå çàäàíèÿ Ïðàâèòåëüñòâà ïî ñòðîèòåëüñòâó   
óãîëüíîãî ðàçðåçà â Êàðàãàíäèíñêîì áàññåéíå íàãðàäèòü:    
ÎÐÄÅÍÎÌ ÒÐÓÄÎÂÎÃÎ ÊÐÀÑÍÎÃÎ ÇÍÀÌÅÍÈ    
Ðóáåí÷èê Ïàâëà Àáðàìîâè÷à - çàìåñòèòåëÿ íà÷àëüíèêà ñòðîèòåëüñòâà.   
9 àïðåëÿ 1944ã.    
    
Group comes with:    
Order of the Red Banner # 1397 (official replacement for Red Banner of RSFSR,   
issued in 1930, done on unnumbered specimen). Very Rare.    
Order of the Red Banner 2nd Award # 7340.    
Order of the Red Banner of Labor # 27358 (Rare variation without a mintmark!).   
Order of the Badge of Honor # 36995 (early flat-back type, immediately following   
the screwback version).    
Order’s Book, listing all four of the above Orders (contains nice pre-war photo in   
uniform with original RSFSR Red Banner and Type 1 RKKA medal).    
Medal ‘For 20th Anniversary of RKKA’. Type 2, converted to 5-sided suspension,   
according to regulations change of 1943.    
ID Booklet ‘For 20th Anniversary of RKKA’ medal. Shows that in 1938 the   
recipient was the rank of NKVD Captain.    
    

Condition: Mint condition all items   $ 5,000   

Documented Group of Hero of the Soviet Union and U.S. Distinguished Flying Cross    

Çàâàäñêèé Âëàäèìèð Ãåîðãèåâè÷ – çàìåñòèòåëü êîìàíäèðà ýñêàäðèëüè 511-ãî îòäåëüíîãî ðàçâåäûâàòåëüíîãî ßññêîãî   
àâèàöèîííîãî ïîëêà (5-ÿ âîçäóøíàÿ àðìèÿ, 2-é Óêðàèíñêèé ôðîíò), ñòàðøèé ëåéòåíàíò. Ðîäèëñÿ 13 ÿíâàðÿ 1919 ãîäà â äåð.   
×åðêàñîâî Îðøàíñêîãî ðàé. Âèòåáñêîé îáëàñòè (Ðåñïóáëèêà Áåëàðóñü) â ñåìüå ðàáî÷åãî. Áåëîðóñ. Îáðàçîâàíèå ñðåäíåå.   
Ðàáîòàë â ìàñòåðñêîé æåëåçíîäîðîæíîé ñòàíöèè Îðøà. Ïðèçâàí â àðìèþ â îêòÿáðå 1939 ãîäà Îðøàíñêèì   
ãîðâîåíêîìàòîì. Â 1940 ãîäó îêîí÷èë Ýíãåëüññêîå âîåííîå àâèàöèîííîå ó÷èëèùå ë¸ò÷èêîâ. Ñëóæèë ìëàäøèì ë¸ò÷èêîì-   
íàáëþäàòåëåì, ëåòàë íà  áîìáàðäèðîâùèêå ÑÁ â 39-ì áëèæíå- áîìáàðäèðîâî÷íîì ïîëêó 10-é ñìåøàííîé àâèàäèâèçèè   
Çàïàäíîãî îñîáîãî âîåííîãî îêðóãà (ÇÎÂÎ). ×ëåí ÂÊÏ(á) ñ 1940 ãîäà. Â âîéíå â äåéñòâóþùåé àðìèè ñ ïåðâîãî äíÿ. 22   
èþíÿ 1941 ãîäà àýðîäðîì 39-ãî ááàï, ðàñïîëàãàâøèéñÿ â ðàéîíå ãîðîäà Ïèíñê, ïîäâåðãñÿ íàïàäåíèþ âðàæåñêîé àâèàöèè, â   
ðåçóëüòàòå ÷åãî ïîëê ïîòåðÿë 5 Ïå-2 è 43 ÑÁ, â òîì ÷èñëå ñãîðåë è ñàìîë¸ò Çàâàäñêîãî. 18 óñïåâøèõ ïîäíÿòüñÿ ñàìîë¸òîâ   
àòàêîâàëè íåìåöêèå òàíêè, ïåðåïðàâèâøèåñÿ ÷åðåç Çàïàäíûé Áóã, íî íà îáðàòíîì ïóòè âñå áûëè ñáèòû. Ìëàäøåìó   
ëåéòåíàíòó Çàâàäñêîìó âìåñòå ñ ïîòåðÿâøåì âñþ ìàò÷àñòü ïîëêîì ïðèøëîñü ýâàêóèðîâàòüñÿ íà âîñòîê, ãäå â Ïîäìîñêîâüå   
â ãîðîäå Íîãèíñê ïîëê â ñðî÷íîì ïîðÿäêå ñòàë ïåðåâîîðóæàòüñÿ íà ñàìîë¸òû Ïå-2 è Ïå-3.  Äî íîÿáðÿ 1941 ãîäà ë¸ò÷èêè   
âûïîëíÿëè ïîë¸òíûå çàäàíèÿ ïî îõðàíå äîðîã, ïî êîòîðûì ïðîèçâîäèëàñü ýâàêóàöèÿ èç Ìîñêâû, ïðîâîäèëè ïîäãîòîâêó ê   
ïàðàäó 7 íîÿáðÿ 1941 ãîäà ñ áàçèðîâàíèåì íà àýðîäðîìå â Ù¸ëêîâî. Â ýòî âðåìÿ Çàâàäñêîìó áûëî ïðèñâîåíî çâàíèå   
ëåéòåíàíòà. Ñ íîÿáðÿ 1941 ãîäà ëåéòåíàíò Çàâàäñêèé âîåâàë íà Çàïàäíîì ôðîíòå. Ó÷àñòâîâàë â îáîðîíå Ìîñêâû, ãëàâíûì   
îáðàçîì âûïîëíÿÿ ðàçâåäûâàòåëüíûå áîåâûå âûëåòû â ðàéîí Èñòðû è Çâåíèãîðîäà, à âî âðåìÿ êîíòðíàñòóïëåíèÿ ïîä   
Ìîñêâîé. Èìåííî îí çàñíÿë íà ôîòîïë¸íêó íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ôàêòîâ ïåðåäâèæåíèÿ âðàæåñêèõ âîéñê ïî   
Âàðøàâñêîìó øîññå. Çà îòëè÷íûå ðåçóëüòàòû â áîåâîé ðàáîòå â ÿíâàðå 1942 ãîäà ëåéòåíàíò Çàâàäñêèé áûë íàãðàæä¸í   
îðäåíîì Êðàñíîãî  Çíàìåíè. Â  ÿíâàðå-ìàðòå 1942  ãîäà ïîëê, ïðåîáðàçîâàííûé èç äâóõ ïîëêîâ â 511-é    
áëèæíåáîìáàðäèðîâî÷íûé, âûïîëíÿë ðàçâåäûâàòåëüíûå çàäàíèÿ, áàçèðóÿñü íà àýðîäðîìå Êóáèíêà. Ïåðåä íà÷àëîì è â   
õîäå 1-é Ðæåâñêî-Ñû÷¸âñêîé îïåðàöèè ëåéòåíàíò Çàâàäñêèé ïðîèçâ¸ë áîëüøîå êîëè÷åñòâî ôîòîñíèìêîâ âðàæåñêîé   
îáîðîíû â ðàéîíå Þõíîâà, à òàêæå äèñëîêàöèè ðåçåðâîâ ïðîòèâíèêà â Ãæàòñêå è Ñû÷¸âêå. Ëåòàë òàêæå íà ðàçâåäêó   
èíòåíñèâíîñòè ïåðåäâèæåíèÿ âðàãà ïî Ñìîëåíñêîìó øîññå, æåëåçíîäîðîæíûõ óçëîâ Âÿçüìà, Ñìîëåíñê, Áðÿíñê,   
âàæíåéøåãî àýðîäðîìà ïðîòèâíèêà Ñåùà, ñ êîòîðîãî ïðîèçâîäèëèñü íàë¸òû íà Ìîñêâó è äðóãèå îáúåêòû íà íàøåé   
òåððèòîðèè. Çà îòëè÷èå â ýòèõ áîåâûõ âûëåòàõ ëåéòåíàíò Çàâàäñêèé áûë íàãðàæä¸í ìåäàëüþ «Çà îòâàãó». Â êîíöå ìàðòà   
1942 ãîäà ïîëê, ïîòåðÿâøèé âî âðåìÿ áîåâûõ äåéñòâèé áîëüøîå êîëè÷åñòâî ñàìîë¸òîâ, áûë îòïðàâëåí â òûë, â 15-é   
îòäåëüíûé ðàçâåäûâàòåëüíûé çàïàñíîé àâèàöèîííûé ïîëê, íà ïåðåôîðìèðîâàíèå è ïåðåïîäãîòîâêó ë¸òíîãî ñîñòàâà. Â   
èþíå 1943 ãîäà ïîëê, óêîìïëåêòîâàííûé íîâûìè ñàìîë¸òàìè Ïå-2, ïîëó÷èë íàèìåíîâàíèå 511-ãî îòäåëüíîãî   
ðàçâåäûâàòåëüíîãî àâèàöèîííîãî ïîëêà è áûë îòïðàâëåí íà Ñòåïíîé ôðîíò. Â ñîñòàâå Ñòåïíîãî (ñ 20 îêòÿáðÿ 1943 ãîäà –   
2-ãî Óêðàèíñêîãî) ôðîíòà â 5-é âîçäóøíîé àðìèè Â.Ã.Çàâàäñêèé ñðàæàëñÿ äî êîíöà âîéíû. Áóäó÷è âîçäóøíûì   
ðàçâåä÷èêîì, îáåñïå÷èâàë äîñòàâêó êîìàíäîâàíèþ ðàçâåäûâàòåëüíûõ äàííûõ  ïðè ïîäãîòîâêå è ïðîâåäåíèè Áåëãîðîäñêî-   
Õàðüêîâñêîé ñòðàòåãè÷åñêîé íàñòóïàòåëüíîé îïåðàöèè (3-23 àâãóñòà 1943 ãîäà), áèòâû çà Äíåïð (25 àâãóñòà — 23 äåêàáðÿ   
1943 ãîäà), Êèðîâîãðàäñêîé (5-16 ÿíâàðÿ 1944 ãîäà), Êîðñóíü- Øåâ÷åíêîâñêîé (24 ÿíâàðÿ — 17 ôåâðàëÿ 1944 ãîäà), ßññêî-   
Êèøèíåâñêîé (20-29 àâãóñòà 1944 ãîäà) ñòðàòåãè÷åñêîé íàñòóïàòåëüíûõ îïåðàöèÿõ. Ê 1 àïðåëÿ 1944 ãîäà ñîâåðøèë 115   
áîåâûõ âûëåòîâ íà ðàçâåäêó ïðîòèâíèêà, â òîì ÷èñëå â åãî ãëóáîêèé òûë, ñôîòîãðàôèðîâàë âîåííûå îáúåêòû íà ïëîùàäè â   
10 738 êâàäðàòíûõ êèëîìåòðîâ. Óêàçîì Ïðåçèäèóìà Âåðõîâíîãî Ñîâåòà ÑÑÑÐ îò 26 îêòÿáðÿ 1944 ãîäà çà îáðàçöîâîå   
âûïîëíåíèå çàäàíèé êîìàíäîâàíèÿ, ìóæåñòâî è ãåðîèçì, ïðîÿâëåííûå ïðè âûïîëíåíèè ðàçâåäûâàòåëüíûõ ïîë¸òîâ,   
Çàâàäñêîìó Â.Ã. ïðèñâîåíî çâàíèå Ãåðîÿ Ñîâåòñêîãî Ñîþçà. Âî âòîðîé ïîëîâèíå 1944 è â 1945 ãîäó ñòàðøèé ëåéòåíàíò   
Çàâàäñêèé ó÷àñòâîâàë â îïåðàöèÿõ ïî îñâîáîæäåíèþ Âåíãðèè, Àâñòðèè è ×åõîñëîâàêèè: Äåáðåöåíñêîé (6 — 28 îêòÿáðÿ 194   
ãîäà), Áóäàïåøòñêîé (29 îêòÿáðÿ 1944 — 13 ôåâðàëÿ 1945 ãîäà), Âåíñêîé (16 ìàðòà — 15 àïðåëÿ) è Ïðàæñêîé (6 — 11 ìàÿ).   
Äâàæäû Çàâàäñêèé áûë ñáèò è ãîðåë â ñàìîë¸òå – â  ñåíòÿáðå 1943 ãîäà ïðè îñâîáîæäåíèè ãîðîäà Ïîëòàâà è â àïðåëå 1944   
ãîäà âî âðåìÿ ôîòîãðàôèðîâàíèÿ âðàæåñêîé îáîðîíû â ðàéîíå ãîðîäà ßññû. Â ìàðòå-àïðåëå 1945 ãîäà ñîâåðøèë íåñêîëüêî   
ðàçâåäûâàòåëüíûõ âûëåòîâ â Àâñòðèéñêèå Àëüïû íà îáíàðóæåíèå ñòðîèòåëüñòâà ñòàðòîâûõ óñòàíîâîê ãåðìàíñêîãî òàéíîãî   
îðóæèÿ – ñíàðÿäîâ ÔÀÓ. Â¸ë ðàçâåäêó àâñòðèéñêîé è ÷åøñêîé òåððèòîðèé, çàíÿòîé àìåðèêàíñêèìè âîéñêàìè,   
âïîñëåäñòâèè áûë íàãðàæä¸í áîåâûì àìåðèêàíñêèì îðäåíîì. Âñåãî çà âîéíó ñîâåðøèë 230 áîåâûõ âûëåòîâ è çàêîí÷èë   
ñâîé áîåâîé ïóòü â ×åõîñëîâàêèè. Ïîñëå âîéíû ïðîäîëæàë ñëóæáó â ðîäíîì 511-ì îòäåëüíîì ðàçâåäûâàòåëüíîì àâèàïîëêó   
â Îäåññêîì âîåííîì îêðóãå (ÎäÂÎ) (àýðîäðîì Áóÿëûê ñåâåðíåå Îäåññû) íà äîëæíîñòè êîìàíäèðà ýñêàäðèëüè è   
çàìåñòèòåëÿ êîìàíäèðà ïîëêà. Â 1954 ãîäó ó÷àñòâîâàë â øèðîêîìàñøòàáíûõ ó÷åíèÿõ ñ ïðèìåíåíèåì ÿäåðíîãî îðóæèÿ íà   
Òîöêîì ïîëèãîíå â Îðåíáóðãñêîé îáëàñòè, ãäå ïîëó÷èë íåîïàñíóþ äîçó îáëó÷åíèÿ. Ïîñëåäíèå ïîëãîäà ïðîâ¸ë íà øòàáíîé   
ðàáîòå-ýêîíîìè÷åñêèé èíñòèòóò. Æèë â ãîðîäå Ïåðâîìàéñê Íèêîëàåâñêîé îáëàñòè (Óêðàèíà). Ñêîí÷àëñÿ 20 èþíÿ 1992   
ãîäà. Ïîõîðîíåí â Ïåðâîìàéñêå.    
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2108 Documented Group of Hero of the Soviet Union and U.S. Distinguished Flying   
Cross recipient Guards Major Zavadsky Vladimir Georgievich.    
Title of the Hero of the Soviet Union was bestowed upon Zavadsky V.G. by   
decree of Oct. 26, 1944, for sustained heroism during 115 missions as a   
reconnaissance pilot, flying behind enemy lines.    
   

Group comes with:    
Gold Star Medal of Hero of the Soviet Union # 2534.    
Order of Lenin # 16800    
Order of the Red Banner # 8173 (Screwback. Rare type 2 order with re-used serial   
number from type 1 ‘mirror’ reverse one).    
Order of Alexander Nevsky # 40234.    
Order of the Patriotic War 1st Class # 30362.    
U.S. Distinguished Flying Cross for combat piloting service # 0123431 (U.S.   
Military Mission, Moscow, General Order # 7, June 15, 1944). Comes with ribbon   
and miniature pin, in the case of issue.    
Combat Service Medal, unnumbered, awarded in 1951, presumably for service in   
the Korean War.    
Defense of Moscow medal.    
Capture of Budapest medal.    
Capture of Vienna medal.    
Victory over Germany medal.    
Guards badge.    
Large Certificate for the title of ‘Hero of the Soviet Union’.    
Small Certificate for the title of ‘Hero of the Soviet Union’, contains photo.    
Full research from the Ministry of Defense of the Russian Federation, including   
full biography, military record (contains photo), award cards and citations.    
Xerox copy of biography of Major Zavadsky from the encyclopedia ‘Heroes of   
the Soviet Union’, contains photo.    
    

Only a handful of Soviet airmen were ever awarded with the Distinguished Flying   
Cross! Zavadsky’s citation reads: ‘For extraordinary achievement while partici-   
pating in aerial flight. During the operations against the Warsaw-Odessa rail commu-    
nications and the Uman offensive, Lieutenant Zavadsky excellently fulfilled flights   
protecting the Stormoviks, successfully staffing enemy troops, and making valu-   
able reconnaissance in the front lines and in the rear of the enemy.’    
Very Rare HSU group with one of the highest U.S. aerial awards!    

Condition: Minor chipping on Red Banner, otherwise,   
excellent vintage condition on all items   $ 25,000  
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(to 75%)

2109

2109 Complete Documented Group of NKVD    
high ranking officer    
Dorozhko Timofey Petrovich    
Group comes with:    
Order of Lenin # 50100.    
Order of the Red Banner # 255630.    
Order of the Red Star # 1654405.    
Order’s Book, listing all three of the above Orders.    
Medal ‘For 20th Anniversary of RKKA’. Type 2, converted to 5-sided suspension,   
according to regulations change of 1943.    
ID Booklet for the ‘For 20th Anniversary of RKKA’ medal. Shows that in 1938   
the recipient was the rank of NKVD Captain.    
Medals ‘For Victory over Germany’, and ‘30th Anniversary of Soviet Army and   
Navy’, on the 5-piece brass suspension, together with the Orders of Lenin and   
the Red Banner, and the Medal for ‘20th Anniversary of RKKA’.    
Badge ‘15th Anniversary of the VChK-GPU’ # 646 (in silver).    
ID Booklet for Badge ‘15th Anniversary of the VChK-GPU’, with matching   
badge number listed.    
Statute Booklet, accompanying the Badge ‘15th Anniversary of the VChK-GPU’.   
   

Condition: Excellent condition on all items, unusually fine NKVD badge   $ 8,000   
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21102110

2110 Order of the Red Banner. Type 1. Award # 8640. Screwback.    
First type, with ‘mirror’ reverse. Original unique silver nut. Most likely, the Winter   
Finnish War award.    
   

Condition: Some enamel chipping, the nut has a loop added by a veteran, for   
wear on suspension, in order to comply with regulations   $ 1,500   

2111

2111 Researched Order of the Red Banner with document. Type 2. Award # 19366.    
Scarce Type 2 order, with serial number from Type 1 ‘mirror reverse’ range.   
Comes with Orders Book (includes photo). Awarded to NKVD Colonel Tel’nij   
Maksim Ivanovich by decree of March 27, 1942 (other awards listed in the Orders   
Book are missing). Comes with copies of official research from Ministry of   
Defense of Russian Federation, including citation and decree for this order.   
Brigade Commissar Tel’nij was previously awarded with Order of Red Banner of   
Labor of Uzbekistan, honorary weapon of Turkmenistan, and ‘Honorary   
Employee of NKVD’ badge. Rare variation award to highly decorated career   
NKVD officer.    
   
Îðäåíîì Áîåâîãî Êðàñíîãî Çíàìåíè # 19366 íàãðàæäåí áðèãàäíûé   
êîìèññàð Òåëüíûé Ìàêñèì Èâàíîâè÷, óêàç îò 27 ìàðòà 1942ã. Íà   
ñêðîìíîé ôîòîãðàôèè â îðäåíñêîé êíèæêå íà ãðóäè ïîëêîâíèêà   
Òåëüíîãî îðäåíñêèå ïëàíêè è çíàê 'ïî÷åòíûé ÷åêèñò'. Îäíàêî, èç   
àðõèâíûõ áóìàã âèäíî, ÷òî Ì.È. Òåëüíûé íà÷àë ñâîþ êàðüåðó â   
Êðàñíîé Àðìèè â 1924ã., ó÷àñòâîâàë â áîÿõ ïðîòèâ áàñìà÷åé â   
Ñðåäíåé Àçèè â 1927-1935ãã., è áûë íàãðàæäåí îðäåíîì Òðóäîâîãî   
Êðàñíîãî Çíàìåíè Óçáåêñêîé ÑÑÐ è ïî÷åòíûì îðóæèåì Òóðêìåíñêîé   
ÑÑÐ (êîïèè àðõèâíûõ áóìàã ïðèëàãàþòñÿ).    
   

Íà ìîìåíò íàãðàæäåíèÿ äàííûì îðäåíîì Áîåâîãî Êðàñíîãî Çíàìåíè   
çàíèìàë äîëæíîñòü Âîåíêîìà âîéñê ÍÊÂÄ ïî îõðàíå è îáîðîíå òûëà   
Þãî-Çàïàäíîãî ôðîíòà.    

Condition: Apparently converted to suspension at some point, then restored   
back to original shape, the screw is a replacement. Excellent enamels,    

gold-plating is almost intact under heavy patina   $ 2,000   
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2112

2112 Researched Order of the Red Banner. Type 2. Award # 33323.    
Screwback. Original silver screwback nut. Comes with copies of official research   
from the Ministry of Defense of the Russian Federation, including award card,   
citation and decree for this order. Awarded to Lieutenant Fesenko I.E., pilot-   
navigator and wing commander, by decree of 04/14/1942, for extremely sharp   
bombing and successful reconnaissance missions, which resulted in incurring   
heavy losses to enemy. Lieutenant Fesenko was originally submitted for Title of   
Hero of the Soviet Union, but downgraded by his superior commanders to this   
order of the Red Banner    
    
Îðäåíîì Áîåâîãî Êðàñíîãî Çíàìåíè # 33323 íàãðàæäåí ëåéòåíàíò   
Ôåñåíêî Èâàí Åôèìîâè÷, óêàç îò 14 àïðåëÿ 1942ã. Ëåéòåíàíò Ôåñåíêî   
(âåäóùèé øòóðìàí çâåíà íà ÑÁ è Ïå-2, Þãî-Çàïàäíûé ôðîíò),   
ïðîÿâèë èñêëþ÷èòåëüíîå øòóðìàíñêîå ìàñòåðñòâî, è íàíåñ îãðîìíûé   
óùåðá ïðîòèâíèêó ñâîèì òî÷íûì áîìáîìåòàíèåì. Íà åãî ñ÷åòó ñâûøå   
15-20 òàíêîâ, 6 ñàìîëåòîâ ïðîòèâíèêà, óíè÷òîæåííûõ íà çåìëå, è   
ìíîæåñòâî àâòîìàøèí, öèñòåðí ñ ãîðþ÷èì, è ò.ä. Òàêæå, òîâ. Ôåñåíêî   
íåîäíîêðàòíî äîáûâàë öåííûå ðàçâåä. äàííûå î ïðîòèâíèêå. Åãî   
ãåðîè÷åñêîå ïîâåäåíèå ÿâëÿåòñÿ ïðèìåðîì äëÿ âñåõ øòóðìàíîâ ïîëêà.   
Íåîäíîêðàòíî îòìå÷åí áëàãîäàðíîñòÿìè êîìàíäîâàíèÿ. Çàñëóæèâàåò   
ïðèñâîåíèÿ çâàíèÿ 'Ãåðîé Ñîâåòñêîãî Ñîþçà' ñ âðó÷åíèåì îðäåíà   
"Ëåíèíà".    
Ïðåäñòàâëåíèå áûëî çàìåíåíî íà îðäåí Áîåâîãî Êðàñíîãî Çíàìåíè.    
(êîïèè àðõèâíûõ áóìàã ïðèëàãàþòñÿ).    
   
Condition: Old enamel chipping, but without any conversions or restorations   $ 1,000   

2113

2113 Order of the Red Banner. Type 2. Award # 67498.    
Screwback. 1943 issue.    
   

Condition: Excellent condition with only superficial flaking on red enamel   $ 1,250   
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2114

2114 Order of the Red Banner. Type 3, ‘REISSUE’ for Type 2. Award # 42268.    
Official replacement for type 2 ‘screwback’ order. Scarce.    
   

Condition: Minor enamel chipping on one arm of the center star, excellent otherwise    $ 500   

2115

2115 Order of the Red Banner with document. Type 3. Award # 166372.    
Comes with Orders Book (contains photo). Awarded to Soloveichik Ilya   
Israelevich.    
   

Condition: Mint condition with full gilt   $ 400   

21172116

2116 Order of the Red Banner 2nd Award. Type 4. Award # 7365.    
Moscow Mint, 1945 issue. Original silver connecting ring uncut. Str 4.2.1.    
   

Condition: Problem free with full gold-plating remaining under heavy patina   $ 1,000   

2117 Order of the Red Banner 2nd Award. Type 5. Award # 24193.    
Leningrad Mint, 1951 issue. Original silver connecting ring uncut. Str 5.2.    
   

Condition: Excellent condition with full gold-plating   $ 1,000   
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212021192118

2118 Order of the Red Banner 3rd Award. Type 4. Award # 1272.    
Krasnokamsk Mint, 1944 issue. Original silver connecting ring uncut. Str 4.1.1.    
   

Condition: Minor enamel chipping on banner, excellent otherwise   $ 2,500   

2119 Order of the Red Banner 3rd Award. Type 4. Award # 2490.    
Krasnokamsk Mint, 1944 issue. Original silver connecting ring uncut. Str 4.2.4.    
   

Condition: Minor enamel chipping on banner,    
repaired enamel on the star arms. very scarce variation   $ 2,000   

2120 Order of the Red Banner 3rd Award. Type 3. Award # 7630.    
1951-1954 Moscow Mint issue. Original silver connecting ring uncut.    
   

Condition: Practically perfect with only tiny chipping   $ 2,000   

2121

2121 Marshal of the USSR K. Rokossovsky Awards Ribbon Bar.    
Original. Signed K.Rokossovsky on the reverse. Extremely Rare.    
   

Condition: Shows minor wear, problem free   $ 2,000   
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21222122

2122 Researched Order of Suvorov 1st Class. Type 2. Award # 459.    
Screwback. Platinum and gold, with multi-color enamels. Original silver screwback   
nut. Comes with award decree and award card, listing the number and the   
recipient. Extremely Rare top military award to a foreigner!    
    
Îðäåíîì Ñóâîðîâà 1-é ñòåïåíè # 459 íàãðàæäåí êîìàíäóþùèé   
Âîåííî-âîçäóøíûìè ñèëàìè  Ðóìûíèè Ýììàíóèë Èîíàøêó.    
   

Ýììàíóèë Èîíàøêó (ðóì. Emanoil Ionescu, 1893—1949) — ðóìûíñêèé   
àâèàöèîííûé êîìàíäóþùèé â ãîäû Âòîðîé ìèðîâîé âîéíû.    
   

Â 1938—1939 ãîäàõ âîçãëàâëÿë íàõîäÿùóþñÿ â Áóõàðåñòå âîåííî-   
àâèàöèîííóþ øêîëó «Aurel Vlaicu» (íàçâàíà â ÷åñòü ïåðâîãî   
ðóìûíñêîãî àâèàòîðà).    
   

Â 1941—1944 ãîäàõ êîìàíäîâàë 1-ì ðóìûíñêèì àâèàêîðïóñîì íà   
ñîâåòñêî-ãåðìàíñêîì ôðîíòå. 10 ìàÿ 1944 íàãðàæä¸í Ãåðìàíèåé   
Ðûöàðñêèì êðåñòîì Æåëåçíîãî êðåñòà.    
   

23 àâãóñòà 1944 ïî ïðèêàçó êîðîëÿ Ìèõàÿ àðåñòîâàë ãëàâó ãîñóäàðñòâà   
Èîíà Àíòîíåñêó(òîæå êàâàëåðà Ðûöàðñêîãî êðåñòà).    
   

Ñ 18 ñåíòÿáðÿ 1944 ãîäà ïî 11 ìàðòà 1945 ãîäà âîçãëàâëÿë Âîåííî-   
âîçäóøíûå ñèëû Ðóìûíèè. Ñ 1 àâãóñòà 1945 ãîäà ñòàë çàìåñòèòåëåì   
ñåêðåòàðÿ Ìèíèñòåðñòâà àâèàöèè Ðóìûíèè. 9 àâãóñòà 1945 íàãðàæä¸í   
ñîâåòñêèì îðäåíîì Ñóâîðîâà 1 ñòåïåíè.    
   

Ïîñëå ïðèõîäà â Ðóìûíèè ê âëàñòè êîììóíèñòîâ áûë àðåñòîâàí,   
ïðèãîâîðåí íàðîäíûì ñóäîì ê ñìåðòíîé êàçíè è êàçí¸í 13 èþëÿ   
1949ã.    
   
Condition: Perfect enamels, problem free. A choice example   $ 125,000   
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2123
2123

2123 Researched Order of Suvorov 2nd Class. Type 2. Award # 2174.    
Screwback. Gold and silver, with red enamels. Original silver screwback nut.   
Comes with Certificate of Authenticity from Paul McDaniel (highest 9 out of 10   
condition rating). Also, comes with copies of official research from the Ministry of   
Defense of the Russian Federation, including award cards, military records (include   
photo), citations and decrees. Awarded to Major-General Zaitsev G.M. in Feb. of   
1943. According to the research, comrade Zaitsev was a career officer, who started   
his service in the Czar’s Imperial Army in 1915, joined the Red Army in October   
of 1918, and received the Order of the Red Banner of RSFSR (numbered 5939) in   
1921. At the first stages of WWII, Colonel Zaitsev had luck on his side, and by   
1942 was already commanding the 127th Rifle Division. Promoted to Major-    
General in January 1943. However, sometime in March 1943, he went missing-in-   
action. As it was later discovered, he was wounded and taken prisoner by the   
Germans. After 2 years of being a POW, he was finally liberated by American   
troops in April 1945, underwent a NKVD check-up, and was returned to service,    
Retired in 1955, died in 1961.    
   
Îðäåíîì Ñóâîðîâà 2-é ñòåïåíè # 2174 íàãðàæäåí ãåíåðàë-ìàéîð   
Çàéöåâ Ãåîðãèé Ìèõàéëîâè÷ (1895 – 1961).    
   

Ãåíåðàë Çàéöåâ íà÷àë ñâîþ ñëóæáó â öàðñêîé àðìèè â 1915ã,   
äîñëóæèëñÿ äî ÷èíà ïîäïîðó÷èêà, â îêòÿáðå 1918ã. ïåðåøåë íà   
ñòîðîíó Êðàñíîé Àðìèè. Â 1921ã. íàãðàæäåí îðäåíîì Áîåâîãî   
Êðàñíîãî Çíàìåíè ÐÑÔÑÐ (çà íîìåðîì 5939). Â 1936ã. ïîëêîâíèê. Ê   
íà÷àëó Âåëèêîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíû íà÷àëüíèê îïåðàòèâíîãî îòäåëà   
øòàáà 22-é àðìèè. Â 1942ã. ïîëó÷èë â êîìàíäîâàíèå 127-þ ñòðåëêîâóþ   
äèâèçèþ, â ÿíâàðå 1943ã. ïîâûøåí â çâàíèè äî ãåíåðàë-ìàéîðà.    
   

Â ìàðòå 1943ã., áóäó÷è ðàíåíûì, ïîïàäàåò â ïëåí ê íåìöàì.   
Ñîäåðæèòñÿ â ëàãåðå äëÿ âîåííîïëåííûõ â êðåïîñòè Âàéñåíáóðã,   
îòêóäà è îñâîáîæäåí ñîþçíèêàìè â àïðåëå 1945ã. Ïîñëå ïðîâåðêè â   
ëàãåðå ÍÊÂÄ ïðèçíàí ãîäíûì ñ ñëóæáå, è íàïðàâëåí â ðàñïîðÿæåíèå   
ÃÓÊ ÍÊÎ. Óâîëåí â îòñòàâêó â 1955, óìåð â 1961ã.    
   

Condition: Close to mint condition with old dark patina. Superb   $ 20,000   
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2124

2124 Order of Suvorov 3rd Class with document. Type 1. Award # 266.    
Early first type award, on suspension and with stick-pin. Original suspension and   
nut. Comes with Orders Book, issued to Gusev I.A. The Orders Book lists 5 other   
orders, including B.Khmelnitsky 3rd Class, which are all missing. Privileges   
authorized from 08/1943, this Order of Suvorov is the second received award.   
Great research opportunity. Extremely Rare and elusive in such condition, especialy    
documented!    
    

Condition: All original parts, including suspension and nut. Uncut connecting ring.   
Very minor enamel chipping inside legend   $ 20,000   
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2125

2125 Order of Suvorov 3rd Class. Type 2. Award # 10123.    
Screwback. Original silver nut.    
   

Condition: Extremely fine, with only minor traces of wear on high points   $ 5,000   

2126

2126 Order of Kutuzov 2nd Class. Type 2. Award # 2668.    
Screwback. Variation with 5 rivets. Original silver nut.    
   

Condition: Excellent and problem free   $ 12,500   

2127

2127 Order of Kutuzov 3rd Class. Type 2. Award # 6503.    
Screwback. Silver. Original silver nut. Rare variation with mintmark on top.    
   

Condition: Possible screw repair, good very fine under dark patina,    
with excellent eye appeal   $ 5,000   
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21282128

2128 Researched Order of Nakhimov 2nd Class. Type 1. Award # 190.    
Silver and red enamels. Original silver nut. Comes with Certificate of Authenticity   
from Paul McDaniel (highest 9 out of 10 condition rating). Awarded to   
Lieutenant-Colonel Beketov B.V, 166th Artillery Division commander (Caucasus   
navy defense, Black Sea Fleet). Comes with partial research from the Ministry of   
Defense of the Russian Federation. Rare order, especially to a legendary artillery   
officer.    
   
Îðäåíîì Íàõèìîâà 2-é ñòåïåíè # 190 íàãðàæäåí ïîäïîëêîâíèê   
Áåêåòîâ Á.Â., êîìàíäèð 166-ãî àðòèëëåðèéñêîãî äèâèçèîíà Êàâêàçñêîãî    
ìîðñêîãî îáîðîíèòåëüíîãî ðàéîíà ×Ô. Ïðèêàç Ê×Ô îò 22.02.1946.    
Ñïàõîâ Ñ. Ô., Ñòåïàíîâ Ì. Å. — Êðåéñåð «Êîìèíòåðí» ‘Â áîÿõ çà Òóàïñå’    
Äëÿ óñèëåíèÿ îáîðîíû ñ ñóøè, ìîðÿ è âîçäóõà áûëî ïðèíÿòî ðåøåíèå   
èñïîëüçîâàòü àðòèëëåðèþ ïîâðåæäåííîãî êðåéñåðà «Êîìèíòåðí». Èç   
ñíÿòûõ ñ íåãî îðóäèé ñôîðìèðîâàëè ÷åòûðå 130-ìì, îäíó 76,2-ìì è   
îäíó 45-ìì àðòáàòàðåè. Îíè áûëè óñòàíîâëåíû ñåâåðî-âîñòî÷íåå   
Òóàïñå è íà ïîáåðåæüå. Âñå îíè âîøëè â ñîñòàâ âíîâü ñôîðìèðî-    
âàííîãî 167-ãî îòäåëüíîãî àðòèëëåðèéñêîãî äèâèçèîíà.    
Êðîìå òîãî, èç ñíÿòîé ñ êðåéñåðà àðòèëëåðèè áûëè óñòàíîâëåíû íà   
ïîáåðåæüå åùå äâå 130-ìì áàòàðåè: 746-ÿ â ðàéîíå ïîñåëêà Øàïñè è   
747-ÿ ðàéîíå ñåëà Íåáóã. Îáå îíè âîøëè â ñîñòàâ 166-ãî îòäåëüíîãî   
àðòäèâèçèîíà (êîìàíäèð ìàéîð Á. Â. Áåêåòîâ).    
Ýòî áûëî ñóùåñòâåííûì äîïîëíåíèåì ê òåì áåðåãîâûì àðòèëëå-   
ðèéñêèì áàòàðåÿì, êîòîðûìè ðàñïîëàãàëà Òóàïñèíñêàÿ âîåííî-ìîðñêàÿ    
áàçà, ñïîñîáñòâîâàëî óñïåõó îáîðîíû ãîðîäà è â ïîñëåäóþùåì    
ðàçãðîìó  íåìåöêî-ôàøèñòñêèõ âîéñê.    

Condition: Extremely fine, with only one minor superficial enamel chipping,    
old medium patina   $ 40,000   
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21292129

2129 Researched Order of B.Khmelnitsky 1st Class. Type 1. Award # 21.    
Gold and silver. Original silver nut. Awarded to Major-General Andreev V.I., in   
May of 1944, for excellence in organizing partisan detachments in Czechoslovakia.   

   

Îðäåíîì Á. Õìåëüíèöêîãî 1-é ñòåïåíè # 21 íàãðàæäåí ãåíåðàë-ìàéîð   
Àíäðååâ Âàñèëèé Èâàíîâè÷ (1906 – 1974).    

   

Ó÷àñòíèê ÂÎÂ ñ 1941ã. Èç îêðóæåíèÿ ïîïàë â ïàðòèçàíñêèé îòðÿä èì.   
Ùîðñà. Ñ 1942ã. ïîëêîâîé êîìèññàð çàì. êîìàíäèðà îáúåäèíåííûõ   
îòðÿäîâ. Ïåðâûé êîìàíäèð ìîëäàâñêîãî ïàðòèçàíñêîãî ñîåäèíåíèÿ   
÷èñëåííîñòüþ 2200 ÷åë. Ñ 1944ã. ãåíåðàë-ìàéîð, íà÷àëüíèê øòàáà   
ïàðòèçàíñêèõ îòðÿäîâ Óêðàèíû.    
    

.......Òàê ñëîæèëîñü, ÷òî íà çàêëþ÷èòåëüíîì ýòàïå âòîðîé ìèðîâîé    
âîéíû äåéñòâóþùèì îñòàëñÿ òîëüêî Óêðàèíñêèé øòàá ïàðòèçàíñêîãî    
äâèæåíèÿ (âñå äðóãèå áûëè ðàñôîðìèðîâàíû). Åãî íà÷àëüíèêîì   
íàçíà÷àþò Â.À.Àíäðååâà, ÷åëîâåêà îïûòíîãî, îáëàäàþùåãî îðãàíè-    
çàòîðñêèìè ñïîñîáíîñòÿìè, ñ îïåðàòèâíûì ìûøëåíèåì. Íàõîäèëñÿ    
øòàá ïðè âîåííîì Ñîâåòå IV Óêðàèíñêîãî ôðîíòà. Â òå íàïðÿæåííûå    
äíè íàêàíóíå ñëîâàöêîãî âîññòàíèÿ ñåêðåòàðü Ï×Ê Êëåìåíò Ãîòâàëüä    
îáðàòèëñÿ ê ðóêîâîäñòâó ÑÑÑÐ ñ ïðîñüáîé îêàçàòü ïîìîùü îïûòíûìè    
êîìàíäèðàìè ïàðòèçàíñêîãî äâèæåíèÿ, ìèíåðàìè, ðàäèñòàìè, à òàêæå    
îðóæèåì è áîåïðèïàñàìè. È ïîìîùü áûëà îêàçàíà: çà êîðîòêèé ñðîê    
áûëî íàïðàâëåíî ñàìîëåòàìè 20 ãðóïï èç ëó÷øèõ ñïåöèàëèñòîâ    
ñîåäèíåíèÿ Â.À.Àíäðååâà......       

Condition: Excellent condition, with only some minor wear on medallion   $ 90,000
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2130

 2:1

2130

2130 Researched Order of B.Khmelnitsky 2nd Class. Type 1. Award # 1624.    
Silver. Comes with copies of official research from Ministry of Defense of Russian   
Federation, including military record, award card, citation and decree for this order   
(contain photo). Awarded to Guards Colonel Ryabov A.P, 25th Division political   
commander. According to archival research, comrade Ryabov was a career officer,   
who started his service in 1926. He was obviously an exemplary soldier, since,   
remarkably, he was awarded with a total of ten (!) orders, including Order of Lenin   
and five (!) Orders of the Red Banner. Retired in 1953.    
    

Îðäåíîì Á. Õìåëüíèöêîãî 2-é ñòåïåíè # 1624 íàãðàæäåí ãâàðäèè   
ïîëêîâíèê Ðÿáîâ Àðêàäèé Ïàâëîâè÷, íà÷àëüíèê ïîëèòîòäåëà 25-é   
ãâàðäåéñêîé ìåõàíèçèðîâàííîé äèâèçèè. Óêàç îò 28.04.1945.    
Íà÷àë âîåííóþ êàðüåðó â 1926ã. êðàñíîàðìåéöåì. Ïî àðõèâíûì   
äàííûì, íàãðàæäåí äåñÿòüþ îðäåíàìè (!), â òîì ÷èñëå îðäåíîì   
Ëåíèíà, è ïÿòüþ (!) îðäåíàì Êðàñíîãî Çíàìåíè. Óâîëåí â çàïàñ â 1953.   

   

Condition: Good very fine, with minimal wear under heavy patina   $ 15,000   
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2131

2131 Researched Order of B. Khmelnitsky 3rd Class with document. Type 2. Award #   
5555.    
Second type, with separate center medallion. Original silver nut. Comes with   
Orders Book (includes photo). Awarded to Guards Petty Officer (ñòàðøèíà)   
Kostenko P.V. on Jan 11, 1946, by decree of Feb 5, 1944 (other awards listed in   
the Orders Book are missing). Comes with copies of official research from the   
Ministry of Defense of the Russian Federation, including award cards, military   
records (include photo), citation and decree for this order. Guards Jun. Lieutenant   
Kostenko was originally submitted for Title of Hero of the Soviet Union, but   
downgraded by the famous General Ribalko to B.Khmelnitsky 3rd class. Also,   
comes with copy of the official letter from Central Archives of the Ministry of   
Defense, confirming the “catch-up” nature of this awarding. Rare post-war catch-  
up top military award.    
   

Îðäåíîì Á. Õìåëüíèöêîãî 3-é ñòåïåíè # 5555 íàãðàæäåí ãâàðäèè   
ñòàðøèíà Êîñòåíêî Ïåòð Âëàäèìèðîâè÷, ÷òî ïîäòâåðæäàåòñÿ   
îðäåíñêîé êíèæêîé, ó÷åòíîé êàðòîé, îò÷åòîì î âðó÷åíèè îðäåíîâ è   
îñîáûì ïèñüìîì èç Öåíòðàëüíîãî Àðõèâà Ìèíèñòåðñòâà Îáîðîíû, îò   
17 àâãóñòà 2001ã. (êîïèè âñåõ àðõèâíûõ áóìàã ïðèëàãàþòñÿ).    

   

Î÷åíü èíòåðåñíîå íàãðàæäåíèå - áûë ïðåäñòàâëåí ê Ãåðîþ Ñîâåòñêîãî   
Ñîþçà, è òîëüêî íà ïîñëåäíåé èíñòàíöèè êîìàíäóþùèé 3 ãâ. àðìèè   
ãåíåðàë Ðûáàëêî çàìåíèë Çîëîòóþ Çâåçäó íà îðäåí Á.Õìåëüíèöêîãî 3-   
é ñòåïåíè. Îäíàêî, ñàìàÿ èíòåðåñíàÿ äåòàëü íå ýòî, è äàæå íå òî, ÷òî   
ïîëó÷åí ïîëêîâîä÷åñêèé îðäåí â 1946ã., ïîñëå âîéíû, ÷òî òîæå   
äîñòàòî÷íî ðåäêèé ôàêò -  íà÷èíàë âîéíó Êîñòåíêî Ïåòð    
Âëàäèìèðîâè÷ ñòàðøèì ñåðæàíòîì, à ê 1944ã. áûë óæå ãâàðäèè   
ìëàäøèì ëåéòåíàíòîì (÷òî ïîäòâåðæäàåòñÿ àðõèâíûìè äîêóìåíòàìè   
è ôîòîãðàôèåé íà ÓÏÊ). Çàòåì, ðàíåíèå è ãîñïèòàëü ñ ìàÿ 1945ã.   
Çàòåì äåìîáèëèçàöèÿ. Îäíàêî, ïðè ïîëó÷åíèè äàííîãî îðäåíà Á.   
Õìåëüíèöêîãî â ÿíâàðå 1946ã. Ï.Â. Êîñòåíêî óæå ðàçæàëîâàí äî   
çâàíèÿ ñòàðøèíû, è ôîòî â îðäåíñêîé êíèæêå òîæå óæå áåç   
ëåéòåíàíòñêèõ ïîãîí!? Påáóñ ,  çàñëóæèâàþùèé  äàëüíåéøåãî    
èññëåäîâàíèÿ…    

Condition: Excellent condition for the Order, document shows some wear   $ 5,000   
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2133
2132

2132 Researched Order of Nevsky. Type 2. Award # 5911.    
Riveted multi-piece construction. Original silver screwback nut. Comes with   
copies of official research from the Ministry of Defense of the Russian Federation,   
including award card, citation and decree for this order. Awarded to Lieutenant   
Ihteiman M.N., rifle platoon commander, by decree of 10/27/1944, for skillful   
command during fighting for city of Riga. Scarce early Nevsky to a minority officer.   
   

Îðäåíîì Håâñêîãî # 5911 íàãðàæäåí ëåéòåíàíò Èõòåéìàí Ìîèñåé   
Íàõìàíîâè÷, óêàç îò 27 îêòÿáðÿ 1944ã. Ëåéòåíàíò Èõòåéìàí ïðîÿâèë   
ìóæåñòâî è áûë ðàíåí íà ïîäñòóïàõ ê Ðèãå, â áîÿõ çà ãîðîä Öåñêå   
(êîïèè àðõèâíûõ áóìàã ïðèëàãàþòñÿ).    
   

Condition: Excellent condition, despite a tiny enamel crack at 7 o’clock,    
full gold-plating and old beautiful patina   $ 3,000   

2133 Researched Order of Nevsky. Type 3. Award # 11855.    
Solid construction with deep concave reverse, typical for early Type 3 orders.   
Comes with copies of official research from the Ministry of Defense of the   
Russian Federation, including award card, citation and official award decree.   
According to research, Captain Turkadze V.T., company commander in the 26th   
artillery regiment, 63rd Rifle Division, was awarded with this order by decree of   
07/25/1944, for personal bravery and skillful collaboration with infantry units   
during the offensive operations of June 1944.    
   

Condition: Absolutely perfect with fully preserved gilt under dark patina.   
Superb   $ 1,500   

21352134

2134 Order of Nevsky. Type 3. Award # 18522.    
Solid construction with deep concave reverse, typical for early Type 3 orders. Rare   
variation with serial number at 5 o’clock.    
   

Condition: Great vintage condition, shows minimal wear   $ 2,000   

2135 Order of Nevsky. Type 3. Award # 48549.    
Solid construction with flat reverse, one of the last pieces manufactured. Based on   
serial number, probably awarded for actions during the Hungarian revolt of 1956.   
Great research potential.    
   

Condition: Mint condition with full gold-plating   $ 2,000   
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2136

2136 Researched Order of the Patriotic War 1st Class. Type 1. Award # 2700.    
First type, variation with stick-pin. Awarded to Colonel Tereschenko, divisional   
engineer of the 294th Rifle Division, 52nd Army, 2nd Ukrainian Front, in Feb.   
1943. Comes with copies of biography of comrade Tereschenko (contain photo).   
According to the research, comrade Tereschenko was a career officer, who joined   
the Red Army in 1931, and faithfully served the country for 29 years, retiring as   
Colonel in 1960. During his long career, he received a total of 7 orders, including   
Lenin, 3 Red Banners and B. Khmelnitsky 2nd class.    
   

Condition: Enamel missing on top arm, suspension may not be original,   
stick-pin is broken off, still nice example of early    

type award with great eye appeal   $ 2,500   

2138
2137

2137 Order of the Patriotic War 2nd Class. Type 1. Award # 8424.    
First type, variation with stick-pin.    
   

Condition: Typical enamel chipping on top arm,    
otherwise a great example of a scarce early type   $ 1,500   

2138 Researched Order of the Patriotic War 2nd Class. Type 1. Award # 16464.    
Comes with original letter from archives of the Ministry of Defence of the Russian   
Federation. Awarded to Captain Isayans O.A. (of Armenian origin), 5th Shock Army.   
In combat near Dmitrievka village, Captain Isayants, leading the battalion provided   
a clever stroke of tactics in capturing the road, cutting off the enemy’s path and   
ultimately capturing 6 vehicles and other facilities. Wounded in the arm, comrade   
Isayants only left the battlefield after the fight was over. Received his award   
07/1944 by decree of March 8th 1944.    
   

Condition: Small enamel chipping, otherwise very good   $ 1,500   
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2139

2139 Order of the Patriotic War 2nd Class. Type 2. Award # 72244. Screwback.    
‘Starback’ reverse variation without mintmark. Comes with original silver screw-   
back nut. Rare    
   

Condition: Excellent with flawless enamels   $ 500   

2140

2140 Order of the Patriotic War Cigarette Case.    
1945. Silver, no hallmarks. Depicting an Order of the Patriotic War and legend:   
‘For remembrance to my dear brother’, all adorned in intricate floral design with   
date 1945. On the other side, more high quality floral engravings, and initials   
‘Ê.Ì.Ï.’ Rare    
   

Condition: Case shows very minor wear, clasp fully functional   $ 1,000   
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21422141

2141 Order of the Red Star. Type 4. Award # 117958.    
Variation with screwpost base.    
   

Condition: Excellent with only minor scratches to enamel, no chipping   $ 300   

2142 Order of the Red Star. Type 6. Award # 1364508, ‘DUPLICATE’.    
Serial number is hand-engraved on unnumbered order. Scarce variation of   
duplicate.    
   

Condition: Excellent with minor signs of wear, problem free   $ 500   

2143

2143 Order of Glory 3rd Class with document. Award # 738065.    
Latest issue with serial number engraved using a rotating tool. Comes with order’s   
book, listing only this single award. Awarded to comrade Morozov N.F. in 1967.   
Great research potential.    
   

Condition: Mint with nice patina   $ 200   
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 2:1

2144
2144

2144 Order of the Red Banner of Labor. Type 1 (1928). Award # 307.    
First variation, with large dimple on reverse, only observed in the first 20% of   
issued orders. Apparently official conversion by the mint, with added suspension   
to comply with new regulations. Extremely rare and the only observed specimen by   
the cataloger. Requires additional research    
   

Condition:  Very minor wear on high point, excellent otherwise $ 35,000   

2145

 2:1

2145

2145 Order of the Red Banner of Labor. Type 1 (1928). Award # 1134.    
Second variation, with small dimple on reverse. A classical Rarity in early Soviet    
Orders series.     
   

Condition:  Minor handling marks and chipping, under old heavy patina $ 20,000   
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21462146

2146 Order of the Red Banner of Labor. Type 2. Award # 12758.    
Screwback. ‘ìîíåòíûé äâîð’ mintmark. Original silver screwback nut.    
   

Condition: Excellent and problem free   $ 1,500   

2147

2147 Order for Service to the Motherland in the Armed Forces of the USSR 3rd Class   
with document. Award # 25203.    
Massive multi-piece construction. Original screwback nut. Comes with Orders   
Book, issued to Duzhev V.F. in Feb. 1977. No other decorations listed. Great   
research opportunity.    
   

Condition: Excellent with flawless enamels   $ 500   
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2148  (to 75%) 

2148 Complete Documented Group of Stepanuk Evgeny Ivanovich    
Commander of the 10th and 12th Soviet Antarctic Expedition, Vice-Chairman of   
Whale Hunting Base “Soviet Russia”.    
     

Åâãåíèé Èâàíîâè÷ Ñòåïàíþê - íà÷àëüíèê 10-é è 12-é Ñîâåòñêèõ   
Àíòàðêòè÷åñêèõ ýêñïåäèöèé, çàâ. ïðîèçâîäñòâà êèòîáàçû "Ñîâåòñêàÿ   
Ðîññèÿ". Ïîñëå óõîäà íà ïåíñèþ ïðîæèâàë â Êèåâå.    
     

Group comes with:    
Order of the Red Banner of Labor # 1184237.    
Order of Labor Glory 2nd Class # 16546.    
Order of Labor Glory 3rd Class # 30565 (type 1, with 2 rivets).    
Order‘s Book, listing all of the above awards (contains photo).    
   

Condition: Mint condition on all items   $ 500   

21502149

2149 Order of the Badge of Honor. Award # 10988.    
Screwback. Variation with ‘ìîíäâîð’ mintmark, and serial number at 5 o’clock.   
Maker’s marks ‘K.P.’. Original silver screwback nut.    
   

Condition: Excellent condition with only a couple of tiny chippings   $ 1,250   

2150 Order of Honor. Award # 1521691.    
   

Condition: Mint   $ 800   
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2151

2151 Documented Orders of Labor Glory Full Cavalier Set.    
Complete set of Orders of Labor Glory 1st, 2nd and 3rd classes to the same   
recipient – Seidov Seid Osman Ogli (Ñåèäîâ Ñåèä Îñìàí Îãëû). Fully   
documented. The set comes with:    
Order of Labor Glory 1st class # 383, with Cavalier’s Book of Full Labor Glory   
set recipient (includes photo). Comes in original case of issue.    
Order of Labor Glory 2nd class # 17988, with Orders Book for Labor Glory 2nd   
class. Comes in original case of issue.    
Order of Labor Glory 3rd class # 195237, with Orders Book for Labor Glory   
3rd class. Comes in original case of issue.    
Certificate of Authenticity from Paul McDaniel for Order of Labor Glory 1st class   
# 383 (extremely high 9 out of 10 condition rating).    
Certificate of Authenticity from Paul McDaniel for Order of Labor Glory 2nd   
class # 17988 (high 8 out of 10 condition rating).    
Very rare and desirable fully complete set to minority recipient    
   

Condition: Close to mint condition for all three items   $ 6,000   
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2152   (to 75%)

2152 Complete Documented Group of Timchenko Galina Tihonovna    
Group comes with:    
Order of Labor Glory 3rd Class # 157367.    
Order of Badge of Honor # 1450229.    
Order’s Book for Order of Labor Glory.    
Order’s Book for Order of Badge of Honor.    
Medal from the Presidium of the Supreme Council of Ukraine.    
Large Certificate ‘Gramota’ from the Presidium of the Supreme Council of   
Ukraine ‘For high achievements in the social competition, and due to 70th   
anniversary of Great October Revolution’, accompanying the medal above.    
Scarce fully documented set to a hard-working woman-laborer.    
   

Condition: Mint condition on all items   $ 500   
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2153

2153 Medal ‘For the 20th Anniversary of RKKA’ with document. Type 1.    
1938 medal, on small rectangular suspension.    
   

Condition: Suspension may not be original, numbered nut is missing,    
still, excellent enamels, nice overall   $ 1,000   

2154

2154 Medal ‘For the 20th Anniversary of RKKA’ with document. Type 2.    
1938 medal, converted to 5-sided suspension in order to comply with regulation   
change of June 1943. Comes with award booklet, issued to Senior Lieutenant   
Drozdov V.I., government security officer (includes photo),    
   

Condition: Excellent enamels, problem free   $ 1,000   
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2156
2155

2155 Medal ‘For Bravery’. Type 1. Award # 10854.    
Variation 1, with hand-engraved serial number, belonging to ‘ìîíäâîð’ type.   
Most likely Finnish War award.    
   

Condition: Suspension is a replacement, otherwise good vintage condition   
with almost no enamel loss   $ 500   

2156 Medal ‘For Bravery’. Type 1. Award # 51454.    
Variation 2, with stamped serial number. Connecting ring is uncut.    
   

Condition: Enamel is almost gone, otherwise very clean    
and all original specimen   $ 200   

2158

2157
2157

2157 Medal ‘For Combat Service’. Type 1. Award # 77930.    
Variation 2, with stamped serial number. Connecting ring is uncut.    
   

Condition: Tiny enamel chipping, otherwise good vintage condition,    
all original parts   $ 200   

2158 Nakhimov Medal. Award # 4164.    
Variation 2, with stamped serial number.    
   

Condition: Good vintage condition with minor scuffs,     
and medium wear on the bust   $ 900   
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2159

2159 Medal ‘For Distinguished Service in Guarding USSR Border’ with document.   
SILVER. Variation with ‘flat loop’. Comes with early type award booklet (showing   
the back of the medal on the inside cover), issued to Kuzovkin G.G. in August of 1955.   
Also, the set comes with:    
Badge ‘50 years of the Border Guards of the USSR’, with certificate.    
Mandate for border guards conference, showing Kuzovkin G.G. as deputy from   
the 58th Border Regiment.    
Scarce documented set, especially with the silver type medal    
   

Condition: Excellent with minimal signs of wear on all items   $ 750   

2160

2160 Medal ‘For Distinguished Service in Guarding the USSR Border’ with document.   
Silver plated. Comes with award booklet, issued to Balabuha I.A. in May of 1958.   
Scarce documented    
   

Condition: Excellent on both items   $ 250   
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21622161

2161 Medal ‘For Liberation of Belgrade’. Type 3.    
1980’s ‘Voenkomat’ issue. Rare    
   

Condition: Mint condition with original lustre   $ 300   

2162 Medal ‘For Defense of Kiev’, MINT ERROR.    
Mint error variation with date ‘April 13 1945’ on reverse. Rare    
   

Condition: Excellent with original suspension and ribbon   $ 300   

2163
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2163 Stalin Prize 1st Class Large Certificate to legendary Twice Hero of the Socialist   
Labor Colonel-General of Aviation Yakovlev A.S.    
    

Àëåêñaíäð Ñåðãååâè÷ ßêîâëåâ (19 ìàðòà (1 àïðåëÿ) 1906, Ìîñêâà — 22   
àâãóñòà 1989, Ìîñêâà) — ñîâåòñêèé àâèàêîíñòðóêòîð, ãåíåðàë-   
ïîëêîâíèê àâèàöèè (1946).    
Àêàäåìèê ÀÍ ÑÑÑÐ (1976), äâàæäû Ãåðîé Ñîöèàëèñòè÷åñêîãî Òðóäà,   
äåñÿòèêðàòíûé êàâàëåð îðäåíà Ëåíèíà, Äåïóòàò ÂÑ ÑÑÑÐ â 1946—   
1989, ðåôåðåíò Ñòàëèíà ïî âîïðîñàì àâèàöèè.    
Â 1924 Àëåêñàíäð ßêîâëåâ ïîñòðîèë ñâîé ïåðâûé ëåòàòåëüíûé   
àïïàðàò — ïëàí¸ð ÀÂÔ-10, êîòîðûé áûë ïðåìèðîâàí êàê îäèí èç   
ëó÷øèõ ñîâåòñêèõ ïëàí¸ðîâ íà âñåñîþçíûõ ñîðåâíîâàíèÿõ. Ïåðâûé   
ïîë¸ò ÀÂÔ-10 ñîâåðøèë 15 ñåíòÿáðÿ 1924, ñåé÷àñ ýòà äàòà îòìå÷àåòñÿ   
êàê äåíü ðîæäåíèÿ ÎÊÁ èìåíè ßêîâëåâà.    
Ñ 1924 ïî 1927 ßêîâëåâ ðàáîòàë ñíà÷àëà ðàáî÷èì, çàòåì ìîòîðèñòîì   
ë¸òíîãî îòðÿäà Âîåííî-âîçäóøíîé Àêàäåìèè èì. Í. Å. Æóêîâñêîãî.   
Íåñìîòðÿ íà ìíîãî÷èñëåííûå ïðîñüáû è îáðàùåíèÿ, â àêàäåìèþ åãî   
íå áðàëè, ââèäó «íå ïðîëåòàðñêîãî ïðîèñõîæäåíèÿ»[1]. Â 1927 ãîäó   
ßêîâëåâ ïîñòðîèë ë¸ãêèé ñàìîë¸ò ÀÈÐ-1.    
15 ÿíâàðÿ 1934 ßêîâëåâ ñòàë íà÷àëüíèêîì ïðîèçâîäñòâåííî-   
êîíñòðóêòîðñêîãî áþðî Ñïåöàâèàòðåñòà Àâèàïðîìà, ñ 1935 ïî 1956 —   
ãëàâíûì êîíñòðóêòîðîì.    
Ñ 11 ÿíâàðÿ 1940 ãîäà ïî 1946 îäíîâðåìåííî ÿâëÿëñÿ çàìåñòèòåëü   
íàðêîìà àâèàöèîííîé ïðîìûøëåííîñòè ïî íîâîé òåõíèêå, ñ ìàðòà   
1946 ãîäà çàìåñòèòåëåì ìèíèñòðà àâèàöèîííîé ïðîìûøëåííîñòè (ïî   
îáùèì âîïðîñàì). Ñ 1956 ïî 1984 — Ãåíåðàëüíûé êîíñòðóêòîð ÎÊÁ   
èìåíè ßêîâëåâà.    
Âñåãî ÎÊÁ ñîçäàëî ñâûøå 200 òèïîâ è ìîäèôèêàöèé ëåòàòåëüíûõ   
àïïàðàòîâ, â òîì ÷èñëå áîëåå 100 ñåðèéíûõ:    
ë¸ãêèå ñàìîëåòû ðàçëè÷íîãî íàçíà÷åíèÿ: ñïîðòèâíûå, ìíîãîöåëåâûå,   
â òîì ÷èñëå ðåàêòèâíûå    
èñòðåáèòåëè Âåëèêîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíû    
ïåðâûå ñîâåòñêèå ðåàêòèâíûå èñòðåáèòåëè è ïåðåõâàò÷èêè    
äåñàíòíûå ïëàíåðû è âåðòîëåòû, â òîì ÷èñëå ñàìûé áîëüøîé â ìèðå â   
1950-å âåðòîë¸ò ßê-24    
ñåìåéñòâî ñâåðõçâóêîâûõ ñàìîëåòîâ, âêëþ÷àþùåå ïåðâûå ñîâåòñêèå   
ñâåðõçâóêîâûå áîìáàðäèðîâùèêè, ðàçâåä÷èêè è ïåðåõâàò÷èêè    
ïåðâûå â ÑÑÑÐ ñàìîë¸òû êîðîòêîãî è âåðòèêàëüíîãî âçëåòà è   
ïîñàäêè, âêëþ÷àÿ ñâåðõçâóêîâîé, íå èìåþùèé àíàëîãîâ    
ðåàêòèâíûå ïàññàæèðñêèå ñàìîëåòû    
áåñïèëîòíûå ëåòàòåëüíûå àïïàðàòû    

   

Ñ 1934 ñàìîë¸òû ÎÊÁ íåïðåðûâíî íàõîäÿòñÿ â êðóïíîñåðèéíîì   
ïðîèçâîäñòâå è ýêñïëóàòàöèè. Âñåãî ïîñòðîåíî áîëåå 70 òûñ.   
ñàìîë¸òîâ «ßê», â òîì ÷èñëå áîëåå 40 òûñ. ñàìîë¸òîâ âî âðåìÿ   
Âåëèêîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíû, â ÷àñòíîñòè 2/3 âñåõ èñòðåáèòåëåé   
ñîñòàâëÿëè ñàìîë¸òû ßêîâëåâà. Ñàìîë¸òû ÎÊÁ îòìå÷åíû Ëåíèíñêîé,   
Ãîñóäàðñòâåííîé è øåñòüþ Ñòàëèíñêèìè ïðåìèÿìè. Îíè ïîëó÷èëè   
øèðîêîå ðàñïðîñòðàíåíèå â íàøåé ñòðàíå è çà ðóáåæîì. Ñòàëèíñêóþ   
ïðåìèþ ïåðâîé ñòåïåíè (150 000 ðóáëåé) À. Ñ. ßêîâëåâ ïåðåäàë â   
ìàðòå 1943 ãîäà â Ôîíä îáîðîíû íà ñòðîèòåëüñòâî èñòðåáèòåëÿ äëÿ   
ñàìîãî ëó÷øåãî ë¸ò÷èêà Ñîâåòñêèõ ÂÂÑ.    
Ñêîí÷àëñÿ 22 àâãóñòà 1989 â Ìîñêâå, ïîõîðîíåí íà Íîâîäåâè÷üåì   
êëàäáèùå.    

   

Large leather Certificate of the Stalin Prize 1st Class winner with a citation, hand   
signed by I.V.Stalin and Chadaev. Given by the decree of the People’s   
Commissariat of the USSR of April 10 1942, to Hero of the Socialist Labor   
Yakovlev A.S. ‘For development and construction of a new airplane’. Most   
probably, this Stalin Prize 1st class was issued to Yakovlev in appreciation of   
successful and speedy development of the Yak-1b fighter plane. Extremely Rare   
early WW2 document to a legendary recipient    
   

Condition: Excellent leather cover, all signatures well preserved, certificate   
is reinforced by tape at the spine   $ 10,000   
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2164  (to 75%)

2165  (to75%)

2164 Complete Documented Group to Lieutenant-Colonel of Soviet/Mongolian KGB.   
Group comes with:    
Order of Polar Star # 9501 (screwback type). Urn type 3.    
Order of Polar Star (pinback type). Urn type 4.    
Order’s Book for the first Polar Star (contains photo with this Polar Star).    
Order’s Book for the second Polar Star (contains photo, now wearing both Polar   
Stars).    
Rare 1950’s Soviet/Mongolian KGB fully documented group.    
   

Condition: Excellent with minimal signs of wear on all items   $ 750   

2165 Mongolian Badge ‘Honorary State Security’ with document. Award # 833.    
SILVER. Multi-piece construction, multi-color enamels. Original silver screwback   
nut. Comes with award booklet, issued to soviet KGB officer Doronkin F.S. in   
1951. Document has the matching badge number listed.    
Rare documented Mongolian KGB badge, especially issued to Soviet officer    
   

Condition: Good vintage condition on both items   $ 500   
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BADGES      

 2:1

2166
2166

2166 Badge ‘To the Hero Participant of the uprising at the ‘Arsenal’ factory’.   
1927. Silver and enamel. Screwback. Engraved Nr. 168. Original bronze nut. The   
badge was instituted in memory of the October 1917 uprising of employees of the   
‘Factory in Kiev. Arsenal’ Very Rare early massive badge.    

Red enamel is chipped, silver shows minimal signs of wear   $ 5,000   

21682168

2167

2167 ‘To the Honest Man of the Karelian Front’ 1922. Badge. Bronze. Screwback.   
The badge base is a wreath of laurel tied up with a bow-shaped ribbon. Above is a   
star. The wreath is superimposed with two crossed rifles, on them is a shield with   
a legend ‘×ÅÑÒÍÎÌÓ / ÂÎÈÍÓ / ÊÀÐÅËÜÑÊÎÃÎ / ÔÐÎÍÒÀ’. Early   
massive badge. Problem free   $ 1,250   

2168 Karl Marx badge. Silver. Hallmarked (84). Maker’s mark. Oval, bust of Karl Marx   
in the center circled by wreath, his name below on scroll. Screwback.    

About extremely fine    $ 750   
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Cheka – OGPU – NKVD – KGB   

These badges were the highest award for a Chekist of the time, and they are the key pieces of the series      

1,5:1

2169

2169

2169 Fifth Anniversary Breast Badge of the Meritorious Chekist, of GPU, 1917-   
1922. Badge. Silver. Hallmarked (875). Multi-piece construction.  Red and dark   
blue enamels. Screwback.  Oval badge, sword pointed downwards behind;   
superimposed crossed hammer and sickle and red enamel Roman number ‘V’.   
Banner below with the abbreviation ‘B.×.K. - Ã.Ï.Ó’ in dark blue, near black   
enamel. Dates flank sword hilt ‘1917’ and ‘1922’. Engraved award ‘No. 156' and   
'ÄÓÁË’ on the back. Zak 2.1.1 b (R) - for a regular badge. Unpublished and of the   
greatest rarity as a Duplicate.  Sword loose, otherwise very well preserved   $40,000     
    
Çíàê ïðèíàäëåæàë îäíîìó èç ñàìûõ îäèîçíûõ ïðåäñòàâèòåëåé Îðãàíîâ Â×Ê – ÃÏÓ –    
ÍÊÂÄ Å.À, Òó÷êîâó (1892-1957). Íà÷àëüíèê Àíòèðåëèãèîçíîé êîìèññèè ïðè ÖÊ    
ÂÊÏ(á). Ðóêîâîäèòåëü ñåêðåòíûì 6-ûì 'öåðêîâíûì' îòäåëåíèåì ÎÃÏÓ. Ðóêîâîäèë    
àãåíòóðîé ïðîòèâ Ïàòðèàðõà Òèõîíà, óíè÷òîæåíèåì äóõîâåíñòâà Ñîëîâåöêîãî ì-ðÿ è    
äðóçèõ ðåëèãèîçíûõ öåíòðîâ Ðîññèè. ×åêèñòñêèé 'èãóìåí' è ïàëà÷ Ðóññêîé    
Ïðàâîñëàâíîé öåðêâè. Ñåðûé êàðäèíàë Â×Ê.  

1,5:1

21702170

2170 Fifth Anniversary Breast Badge of the Meritorious Chekist, of GPU, 1917-   
1922. Badge. Silver. Hallmarked (916), maker’s mark ‘XÝM’ and kokoshnik mark.   
Multi-piece construction. Red and dark blue enamels. Screwback.  Oval badge,   
sword pointed downwards behind; superimposed crossed hammer and sickle and   
red enamel Roman number ‘V’. Banner below with the abbreviation ‘B.×.K. -    
Ã.Ï.Ó’ in dark blue, near black enamel. Dates flank sword hilt ‘1917’ and ‘1922’.   
Engraved award number 722 on the back. Zak 2.1.1 b (R). Very rare badge. Trivial   
scuffing of the red enamel, covered by old deep patina   $35,000   
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 2:1

2171

2171

2171 Fifteenth Anniversary Breast Badge of the Meritorious Chekist, of GPU,   
1917-1922. Badge. Silver. Hallmarked (916 star) and kokoshnik mark. Multi-piece   
construction.  Red and dark blue enamels. Screwback.  Oval badge, sword pointed   
downwards behind; superimposed crossed hammer and sickle and red enamel   
Roman number ‘XV’. Banner below with the abbreviation ‘B.×.K. - Ã.Ï.Ó’ in dark   
blue, near black enamel. Dates flank sword hilt ‘1917’ and ‘1922’. Engraved award   
number 2347 on the back. Zak 2.1.1 b (R). Very rare badge   $ 3,000   

 2:1

2172

2172

2172 Ten Years of the OGPU, 1917-1927. Badge. Bronze. For lesser ranks. No traces   
of enamel. Screwback. Wreath, star above, around banner, a profile of F.E.   
Dzerzhinsky at center, anniversary dates in upper corners. On ribbon below:   
‘O.Ã.Π.Ó’. Zak 2.1.2 b (C5/C6). Choice   $ 1,000   
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 2:1

2173

2173 Special Presentation Award - Mauser. ‘10th Anniversary of O.G.P.U.’ badge   
mounted into a holster. 1920's fine wooden holster/stock, unnumbered, with   
‘10th Anniversary of O.G.P.U.’ badge stamped into one side. The badge is bronze,   
with red enamels. Extremely rare and important special OGPU award.    
   

Condition: Wood is sound with only minor nicks, badge shows normal wear   $ 3,000   
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 1,5:1 21742174

2174 NKVD (People’s Commissariat of Internal Affairs) Honored badge . For   
Commanders. 1938. Engraved # 1427. Silver, bronze and gold plated. Multi-   
piece construction. Screwback. Oval badge, sword pointed downwards behind,   
superimposed with a crossed hammer and sickle. Red enameled banner below.   
Engraved serial number on reverse. Zak 2.1.12 (C6/C7). Rare. Some enamel   
fading, otherwise very well preserved   $ 5,000   

2169

 1,5:1

2175

2175 NKVD Honored Badge with ID Booklet. Award # 199. ÍÊÂÄ and enamel.   
Screwback. Multi-piece construction with red enamels. Engraved serial number   
and ‘M.Ä.’ on reverse. Comes with ID booklet (containing photo) issued to   
comrade Êîëòàøåâ È.Å. on December 29,1940. Serial number in the ID booklet   
matches the one on the badge. Enamel well intact   $ 4,000   
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2176

2176 MVD Honored Badge with ID Booklet. Award # 6136. ÌÂÄ and enamel.   
Screwback. Multi-piece construction with red enamels. Engraved serial number on   
back. Comes with ID booklet (no photo) issued to comrade Ðîìàíîâ È.È. on   
February 12,1959. Serial number in the ID booklet matches the one on the badge.   
Minor scuffing of booklet, otherwise Excellent   $ 2,000   

2177

2177 MVD Honored Badge with ID Booklet. Award # 7038. Silver and enamel.   
Screwback. Multi-piece construction with red enamels. Engraved serial number on   
back and ‘MMÄ’ diecast. Comes with old style ÌÎÎÏ ID booklet (containing   
photo) issued to General Êîâàëåâ È.È. on July 23,1964. Serial number in the ID   
booklet matches the one on the badge. Very well preserved   $ 2,000   
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2178

2178 Documented pair issued to comrade Ìóçûêèí Å.Â. - Irreproachable Service   
in the Fire Department, 2nd Class (15 Years). On ribbon. With Award booklet   
issued May 22, 1958; Badge ‘50th Anniversary of the VChK-KGB’ 1967.   
Screwback. Solid construction with red enamels. Comes with Citation booklet   
issued December 16, 1968.   $ 750   

2179

2179 Badge ‘60th Anniversary of the VChK-KGB’ 1977 with Citation Booklet.   
Screwback. Solid construction with multi-color enamels. Comes with citation   
booklet issued to comrade Ãðàíêèí Þ.È. on December 13, 1977. Small enamel   
loss, otherwise well-preserved   $ 400   
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2180

2180 Badge ‘70th Anniversary of the VChK-KGB’ 1987 with Citation Booklet.   
Screwback. Solid construction with red enamels. Comes with citation booklet   
issued to comrade Øóëåïîâ Â.À. on December 20,1987. Excellent condition   $ 400   

Other Law Enforcement Badges      

21822181

2181 Badge ‘for the XV Anniversary of the Workers-Peasants Militia’. Award #   
1194. 1932. Silver and red and blue enamels Multi-piece construction. Hallmarked.   
Engraved serial number on reverse. Very minor scuffing of enamel, otherwise   
excellent condition   $ 1,250   

2182 NKVD. To an Excellent Worker, For Outstanding Efforts in the Bureau    
of Far Eastern Construction and Development. Engraved # 492. Silvered   
white metal, red and white enamels. Oval badge with a depiction of a gold-mining   
plant, white enamel background. Red enameled banner above inscribed:   
‘ÎÒËÈ×ÍÈÊÓ ÄÀËÜÑÒÐÎÅÂÖÓ’, on the left: ‘ÃÓÑÄÑ ÍÊÂÄ. ÑÑÑÐ’   
below on a red enameled scroll. Stamped ‘MÄ’ on bottom back. Zak 2.3.56.   
Choice and problem-free   $ 1,000   

There are numerous Soviet so-called `Labor’ badges from the 1920’s to the 1940’s. At first glance, they seem   
innocuous – badges for construction, development, canals, etc. But, in fact, they were GULAG labor camps which   
dotted the Soviet landscape. The badge above is the only one which spells out that chilling fact: ÃÓÑÄÑ ÍÊÂÄ –   
GUSDS (Gulag Far Eastern Construction) NKVD      
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218521842183

2183 Badge for the Development of Pichora Basin. MVD of the USSR.– ÇÀ   
ÎÑÂÎÅÍÈÅ ÏÅ×ÎÐÑÊÎÃÎ ÁÀÑÑÅÉÍÀ. Ca. 1950’s. Bronze. White, red   
and blue enamels. Multi-piece construction. Screwback. Round badge, red enamel   
star above Electric Power Manufacturing shield with ‘MBÄ / ÑÑÑÐ’ below. Zak   
2.3.4 (C4-5). Moderate wear, problem free   $ 500   

Îñâîåíèå ñåâåðíîãî ðàéîíà Êîìè ÀÑÑÐ – Ïå÷îðñêîãî áàññåéíà íà÷àëîñü íà ðóáåæå 1930-40-õ    
ãã. Ñèëàìè çàêëþ÷åííûõ.  NKVD of the USSR was in charge of organization and implementation of this    
project, mostly completed by prisoners of NKVD camps.      

2184 Honored Road Man Badge. 1935. 29 x 22 mm. Screwback. Silvered white metal,   
multi-enamels. Oval badge, auto driving past bridge and river, red enamel star   
flanked by legend above, red-enameled ribboned spray below. Engraved award #   
4141 on back.  Zak 2.3.59a. Choice   $ 750   

2185 For the Honored Worker on the Moscow Volga Canal. 1937. Screwback.   
Bronze and multi-enamels. Polygonal badge showing a ship passing through the   
canal, Canal letters ‘MBC’ on raised bar below, ‘ÓÄÀÐÍÈÊÓ’ above. Zak 2.3.12.   

Choice   $ 600   

2186

2186 15th Anniversary of the Soviet Kazakhstan Republic. 1935. Bronze and   
enamels. Oval displaying complex array of  aspects of productive life in the   
Kazakhstan Republic. Stalin depicted upper part, Roman numerals ‘XV’ lower part   
above banner with legend ‘ΛET KAÇAKCTAHA’, tractor at center. Screwback.   
Accompanied by a related b&w photo of NKVD Deputy Commander, Senior Lt.   
F.P. Shklyarenko wearing the badge.   $ 1,000   
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Aviation Badges      

21892188
2187

2187 ‘DOBROLET’ of the USSR. Ca. 1924-26. Designed by Rodchenko. Silver and   
enamels. Screwback. Hallmarked (84) on loop and pin. Oval. Portion of enamel   
chipped at 3:00, otherwise Extremely fine   $ 750   

2188 ODVF (Society of the Friends of Aviation) Badge. Northeastern District.   
Silver. Hallmarked (84) on obverse. Base in the shape of a biplane entwined with a   
blue enameled ribbon with the legend: ‘OÁÙ. ÄPÓÇÅÉ BOÇÄ. ÔËOTA CÇO’.   
Red enameled stars on the wings. Screwback. Choice, Extremely fine   $ 1,000   

2189 Society of Aviation and Aeronautics of the Ukraine and the Crimea. Bronze   
and enamels. Screwback. Globe set within hammer and sickle, on it a biplane with   
a red enameled propeller flies forward. Below is the legend: ‘OABÓK’.     

Choice, Extremely fine   $ 300   

 1,5:1
21902190

2190 Badge for Flying 500,000 km in the Civil Air Force. Silver and red and blue   
enamels. Hallmarked (916 - head), maker’s mark ‘BKX’ and ‘3X’ on the back.   
Engraved No. 38. Globe circled by wreath, ‘ÃBÔ' above, superimposed airplane   
flying right at center, red enameled banner inscribed ‘500 TÛC.KM’ below. Ham-   
mer and sickle above central design, nine banners emerging from globe. Variated   
blue enamel in one section. Superb   $ 2,000   

 1,5:1
21912191

2191 Society for Sea Rescue. Membership Badge of the Osvod. Silvered Bronze and   
enamels. Multipiece construction. Rhombus shaped badge, a red star above and   
legend ‘OCBOÄ’. At the center, a steamer sailing on blue enameled waters, a life   
preserver on an anchor below. Screwback. Excellent workmanship, Rare thus   

Extremely fine   $ 1,000   
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2194 219521932192

2192 ‘To an Excellent Man of the Navy’. Badge. 1937. Silver and enamels. Circular   
badge with warship sailing left on blue enameled waters, legend: ‘OTËÈ×HÈK’ at   
center. White and blue enameled naval flag above, ‘BMÔ’ below. Number ‘8913’   
engraved on the back. Screwback. Scratches and minor wear About extremely fine   $ 750   

2193 ‘To an Excellent Man of the Navy’. Badge. 1937. Bronze and enamels. Circular   
badge with warship sailing left on blue enameled waters, legend: ‘OTËÈ×HÈK’ at   
center. Number ‘14624’ engraved on the back. Screwback. Choice, Extremely fine   $ 400   

2194 Badge of Soviet Commerce Employees.    
Bronze. Multi-color enamels. Screwback. Circa 1924. Cashier is a separate part,   
attached via 2 rivets. Original screwback nut. Rare early soviet badge. Enamel   
chips, good vintage condition otherwise   $ 250   

2195 Badge ‘For Excellence in GTO’, 2nd class. Award # 7144. Silver. Marked   
‘ÌÄ’. The base gear is superimposed with a red enameled star with a depiction of   
runner. The legend in the red banner above. Nice dark patina. Superb   $ 200   

 1,5:1
2196

2196

2196 For Championship in the Competition. Silver and enamels. Badge in the shape   
of a green-enameled shield, a triangle behind with the letter ‘ÖËK’ in the corners.   
At the center is winged wheel over a red-enamaled spoke, legend: ‘CΠAPTAK’   
above on a banner. On the reverse is engraved 'P.Π. Ôèø' and the numer ‘20’.   
Screwback. Very rare. Enamel loss on spoke. About extremely fine   $ 3,000   

 1,5:1 21972197

2197 Badge for the Centennial of the Bolshoi Theatre, 1825-1925. Silver. Male and fe-   
male performer before the Bolshoi, beams of light behind them, theatrical mask lower   
right, anniversary dates on banner at bottom. Engraved on the back: ‘Ã. À. Á. T. /   
Äåíèñîâ / # 312’ Very moderate wear, a handsome badge and most artistic   $ 2,000   
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Jettons      

21992198

2198 For Championship in the Bicycle Competition. Silver and enamels. Triangular   
shape, white enameled. Green enameled shield at the center with a superimposed   
bicycle racer left. Engraved on the reverse in Russian ‘To A. Kalinin’. Dated 1928.   
On its original chain. Superb workmanship Choice   $ 500   

2199 For Championship in the Bicycle Competition. Silver and enamels. Keyhole-   
shaped with a blue-green enameled leaf pattern, at the center is a blue-enameled   
shield with a superimposed bicycle racer left. Engraved in Russian on the reverse:   
‘To Yanson’. Extremely fine   $ 500   

2202

22012200

2200 For the Championship in the Rowing Competition. Bronze and enamels. In   
the shape of a shield, blue-enameled, white and red enameled CCCP banner and   
cross in the center. Behind are crossed oars in a laurel wreath. Engraved in Russian   
on the back and dated 1924. On original chain.   $ 300   

2201 For Championship in the Athletic Competition. Silver and enamels. Shield-   
shaped, red-enameled; blue enamel line emblazoned across middle. Gear wheel at   
top, crossed tennis rackets and net below. Engraved in Russian on the reverse:    
‘Panteleev 1929’. On its original chain. Choice   $ 300   

2202 The Music Award. Silver and enamels. Lyre-shaped, light blue enamel, laurel   
wreath around with theatrical mask at bottom. At the center are a crossed balalaika   
and guitar; at the top is a red star. Engraved in Russian on the reverse and dated   
1926-1927. About extremely fine   $ 300   


